

# DEBRECZEN

XVIII. évf. 227. sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 12 fillér

Közöljük a Nemzetvédelmi Keresztrel kitüntetettek újabb névsorát

## Összeomlottak a szovjet erők partraszállási és áttörési kísérletei Leningrádnál

A német légi haderő szétrombolta Charkow pályaudvarát

Washingtonban holnap kezdődik a nagy erőpróba a beavatkozás és elszigetelés pártja között

Az iráni mintára Anglia és a Szovjet most Afganisztánt szorongatja

Angol hadihajók megtorpedóztak két francia gőzöst

A szovjet hadvezetés súlyosan érzi a Leningrádra nehezedő német nyomást, csak ez teheti értetetővé, hogy elkeseredett kalaudba bocsátkozott. Leningrádtól nyugatra ugyanis partraszállási kísérletbe hajszolta csapatait, ugyanakkor a bekerítő arcvonalat az emberanyag kíméletlen felhasználásával át akarta törni. Mindkét kísérlet véresen összeomlott, a szovjet csapatok súlyos veszteségeket szenvedtek. A 2500 kilométeres front két szakaszán is fontos események történtek. Ezekről még nincs pontos értesülés, de sokat sejtet Charkow bombázása.

A hétfői német jelentések Charkow és a várostól délkeletre fekvő nagyobb ipari mű ellen intézett újabb légitámadásról számol be. Ez azért jelentős, mivel Charkow a szovjet déli részének ipari központja. Charkowban összpontosul az összes nyersanyag, Krivoj Rog vasérc-telepeiből, Mikopoi mangánérc telepeiből és a donyczi szénmedencéből, a Dnyeper és Donyc szénvidékének kohóiparából. A charkowi ipar ennek következtében elsősorban gépeket gyárt. A Charkowtól délkeletre fekvő nagy hadiüzem igen fontos traktorüzem. Itt állították elő egészen mostanáig a szovjet páncélosokat. A szovjet most már nem igen kaphat innen páncélosokat.

Mint berlini jelentés hangoztatta, Charkow pályaudvarának szétrombolása, amelyet a német légi-erő jelentett, súlyos csapás a bolsevistáknak. Charkow jelentős vasúti gőcpont, amelyben 8 vonal fut össze. Annak a három vonalnak egyike, amely Moszkvát a déli részekkel köti össze. Charkowon keresztül vezet egy másik Brianzskou át Leningrád felé. Dél felé Charkowot a Donyec medencéje, valamint a már meghódított Krivoj-Fjég érterülettel kettős vasútvonal között fut össze. A charkowi pályaudvar megsemmisítése mind katonai, mind hadigazdálkodási szempontból érzékeny vesztesége a bolsevista hadvezetésnek.

### ROOSEVELT

elnök, — mint Washingtonból jelentik — tanácskozássra hívta meg a kongresszus vezető személyiségeit, akikkel a semlegességi tör-

vény módosítását és a kereskedelmi hajók felfegyverzését kívánja megtárgyalni. Bizonyos mértékig tulajdonképpen már bevezetett intézkedések jóváhagyásáról van szó, mert, mint a szövetségi hajózási hivatal egyik tisztviselője közölte, az Egyesült Államok mintegy húsz gőzöst már fel is fegyvereztek. Ugyancsak felfegyvereznek tízenöt, panamai lobogó alatt haladó, de az Egyesült Államok tulajdonát képező hajót.

### AZ AMERIKA ERŐPRÓBA

Washingtoni politikai körök jóslása szerint a szenátusban valószínűleg holnap kezdődik meg a nagy erőpróba a kormány és az elszigetelés hívei között. A semlegességi törvény megszüntetése, illetőleg revíziója mellett eddig 30 szenátor foglalt állást. Húsz szenátor határozottan ellenzi ezt a tervet, míg a többi 46 kb. a kettő közötti álláspontot foglalja el és a törvény különböző mérvű módosítása mellett foglal állást. Roosevelt elnök kedden beszélt meg a törvény revíziójának kérdését a kongresszus demokrata és köztársasági párti vezetőivel.

Washingtoni jelentés szerint politikai körökben nagy fontosságot tulajdonítanak a Roosevelt és a szenátus elnökei között kedden délelőtt folytatandó eszmecsere-nek. Úgy tudják, hogy az elnök a szenátus elnöke előtt kijelenti, hogy kéri fogja a kongresszustól a semlegességi törvény megváltoztatását, vagy pedig egyszerű eltörlését.

### AFGANISZTÁN

került sorra a brit-szovjet közös akciókban. A Gazzetta del Popolo Isztanbulból úgy értesül, hogy Anglia és Szovjet-Oroszország Kabulban végső felhívást intézett az illetékes hatóságokhoz az Afganisztánban élő német állampolgárok kiutasítása érdekében. Az afgán határ mentén folyó nagy angol csapatösszevonásokból arra következtetnek, hogy közvetlen küszöbön áll az angol lépés Afganisztán ellen. Ez még tegnap bekezdett.

Ankarából azt jelentik, hogy az angol és szovjet kormány jegyzéket nyújtott át Kabulban.

A török közvélemény meglepe-

tés nélkül fogadta a hírt, mert a jegyzék átnyújtására már az Irán elleni angol-szovjet támadás óta számított. Hangoztatják, hogy Moszkva és London nem fájad új ürügy kitalálásával, hanem az iráni magatartás ellen felhozott ürügyet megismétli. Az Afganisztánhoz intézett jegyzéknek ugyan is minden fontosabb pontja egyezik Iránhoz intézett jegyzékkel.

Mint az ankarai rádió Kabulból jelenti, az afganisztáni kormány tanulmányozza az angol-szovjet jegyzéket, amely a németek és olaszok afganisztáni tartózkodása ellen irányul. A jegyzék válaszában határideje még nem járt le.

### ÚJABB ANGOL FENYEGETÉS IRÁNHÓZ

Teheránból érkezett hírek szerint Anglia megfenyegette Iránt, hogy újabb perzsa területeket enged át megszállás céljából a szovjetnek, ha Irán nem köt szövetséget Nagybritanniával. Úgy tudják, hogy Churchill nemrégiben a következő kijelentést tette: »Az Iránnal kötendő szövetségi szerződés újabb emberanyagot bocsát Nagybritannia rendelkezésére.

### FINN VÁLASZ ANGLIÁNAK

Mint Helsinkiben híre jár, most küldték el a finn kormány jegyzékét az angol kormány legutóbbi jegyzékére. Minthogy Finnország a leg gondosabban ügyel a diplomáciai szokások tiszteletben tartására, a válaszjegyzék tartalmaz csak akkor közlik a nyilvánossággal, ha a jegyzék már eljutott az angol kormányhoz.

A hivatalos finn hírszolgálati iroda közlése szerint a finn kormány válasza az angol kormány jegyzékére, melyet a norvég emigráns kormány képviselője juttat-

tott el a finn kormányhoz, hétfőn a helsinki svéd követ útján ment Londonba. A finn kormány egyúttal válaszolt egy emlékiratra, melyet a norvég emigráns kormány a finn külügyminisztériumhoz intézett. A finn kormány két válaszjegyzékét akkor teszi közzé, ha a címzettek megkapták.

### ROOSEVELT VÁLASZA TOKIÓBAN

A »Corriere della Sera« tokiói jelentése szerint az Egyesült Államok nagykövete átadta Konoye hercegnek Roosevelt válaszáat a miniszterelnök személyes üzenetere. Roosevelt válaszában tartalmáról eddig sem sikerült megtudni.

Igusi nagykövetségi tanácsos és Nishijama nagykövetségi pénzügyi tanácsos a Tokió Asahi Simbun washingtoni jelentése szerint felkereste Hull külügyminisztert, hogy lépéseket tegyenek az Egyesült Államok és Japán közötti forgalom ügyében. A japán lap szerint a japán kiküldöttek ez alkalommal arra kérték az amerikai külügyminisztert, hogy juttassa sikeres befejezéshez a már két hónapja folyó megbeszéléseket. Más jelentések szerint ugyanezen a napon Nomura nagykövet is folytatott állítólag megbeszélést Hull külügyminiszterrel.

### MIT KÉRT SZTALIN?

A Stockholm Tidningen tudósítója szerint Sztalinnak a moszkvai értekezleten a Szovjetuniónak történő szállítások tekintetében az angol és északamerikai képviselők elé terjesztett kívánságai összegszerűleg egymillió dollárt tesznek ki. — Hogy miképp tudják ezt teljesíteni, az más kérdés.

### Német hadijelentés

Vezéri főhadiszállás, október 6. (Német Távirati Iroda.) A német véderő főparancsnoksága közli:

A keleti támadó hadműveletek vasárnap újabb eredményeket hoztak. Leningrádtól nyugatra nagyobb szovjet erők az összes kronstadti erőd, valamint hajó- és parti tüzérség támogatásával partraszállási kísérletet tettek: az elhárításra kész német csapatok elszánt harcbarrettel telie-

sen szétverték őket. Ugyanekkor összeomlottak azok a heves támadások is, amelyekkel belülről akarták áttörni a bekerítő arcvonalat. Az ellenség súlyos vérvesztéseket szenvedett. A szovjet erők partrajutott részét felmorzsolták vagy

**TÖKÉS FOTO**  
PÜSPÖKI PALOTA

## FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

foglyot ejtették. Elsüllyesztettek több zsúfolásig megrakott hajót s megsemmisítettek 22 páncélos hajót, köztük hét igen nehezet.

Harci repülőgépeink az október 6-ára virradó éjjel hatásosan bombáztak egy kikötőt az Azovi-tenger partján, egy fontos közlekedési csomópontot Moszkvától nyugatra, bombázták

### Kleist vezérezredes csoportja eddig egymillió foglyot ejtett

Berlin, október 6. Mint a Német Távirati Iroda katonai részéről értesül, a Kleist vezérezredes páncélos csoportja, amely Lengyelországban, Franciaországban és a keleti arcvonalon sikeres harcokat vívott, a kiev megsemmisítő csata befejezésével bejegyezhetette háborús naplójába az első milliós foglyot. A páncélos csoport 400.000 foglyot ejtett a franciaországi harcokban, amelyek során döntő része volt a Sedan mellett a csatorna partján végzett előretörésben. To-

továbbá a leningrádi katonai berendezéseket is.

A Nagy-Britannia elleni harcban harci repülőgépek a nap folyamán Bresttől 400 kilométerre nyugatra elsüllyesztettek egy 2500 tonnás kereskedelmi hajót s hadiberendezéseket bombáztak a Shetland-szigeteken. A hétfőre virradó éjjel délkeletangliai kikötők ellen intéztek légi támadásokat.

Észak-Afrikában német zuhanóbombázók a vasárnapra virradó éjjel Tobruk városában és kikötőjében bombatámadásokat értek el. Légi támadás érte továbbá Szuez kikötőjét is.

Az ellenség sem nappal, sem az éj folyamán nem repült be a birodalmi terület fölé. (MTI.)

vábbi 200.000 foglyot a szerbiai harcokban ejtett. A keleti arcvonal harcainak megindulása óta ez a páncélos csoport 400.000 foglyot ejtett. (MTI.)

**Pigniczky István**  
A szegedi hírneves  
Brauswetter órásnak  
tanítványa  
12 évig elsőrendű szakmunkás volt. — CSAPO-UTCA 12. SZ.

### Tizenkétezer fogoly Délukrajnában

A német véderő főparancsnoksága közli:

A keleti támadó hadműveletek kedvezően haladnak. Dél-Ukrajnában gyalogos hadosztályok szeptember 24-étől 29-éig több mint 12.000 foglyot ejtettek és 34 páncélos, 179 ágyút és 472 géppuskát zsákmányoltak a Perekop terében erősen kiépített és szívesen védelmezett szovjet állásokért folytatott harcokban és a Dnyeper-

torkolatól délre elterülő félsziget, valamint néhány kisebb feketetengeri sziget megtisztítása során.

Utászok Ósel szigetéből kiindulva rohamcsónakokon merész támadással megszállták Abruka szigetét és foglyot ejtették a sziget legénységét.

Kelet-Karéliában a finn csapatok sikeresen folytatták hadműveleteiket. (MTI.)

### Tengeri csata az Atlanti-óceán déli részén

Rio de Janeiro, okt. 6. (Reuter) Macejóból érkezett hírek szerint szombaton éjjel az Atlanti óceán déli részén rövid ideig tartó heves csata zajlott le két ismeretlen nemzetiségű hadihajó között néhány mérföldnyi távolságra az

Alagoas-állambeli Maragogi városától.

A hírek szerint az egyik hajón a csata végén kialudtak a fények s füstoszlop volt látható. Azt hiszik, hogy a hajó elsüllyedt. (MTI.)

### Angol hadihajók elsüllyesztettek két francia gőzös

Vichy, okt. 6. (Német TI) Mint Vichyben köztudomásúvá vált, angol hadihajók megtorpedóztak és elsüllyesztettek két francia szállító-gőzöst, mégpedig a Quéd Yquem és a Theophile Gautier gőzöket.

A Quéd Yquem gőzhajót a Földközi tengeren támadták meg. Ez a hajó dohánnal volt megrakva. A 8000 tonnás Theophile Gautiert az Égei-tengeren süllyesztették el.

Hir szerint a francia kormány tiltakozásra készül a brit kormánytól a nemzetközi jognak ez újabb megsértése ellen.

A francia tengernagyi hivatal a Theophile Gautier elsüllyesztéséről kiegészítésképpen jelenti, hogy a legénység és az utasok legnagyobb részét megmentették. Két ember életét veszítette és több ember eltűnt. (MTI.)

### Lángban állnak a leningrádi Putilov-művek

Helsinki, október 6. (NST.) A finn arcvonalon, Pétervártól északra fogásba esett szovjet katonák elmondották, hogy a külvárosok rendkívül sokat szenvedtek a bombázások következtében. A híres Putilov-művek hatalmas hadiipari üzemei, amelyek harmincezer munkást foglalkoztatnak, már napok óta lángokban állnak. A gyártelep legnagyobb része megsemmisült. Más fontos hadianyaggyárak is elpusztultak, mint például a trevloi Skohorod-művek. Ugyancsak nagy károkat keletkeztek a vasútvonalakban és a pályaudvarokban is. Az olajkészletek legnagyobb része elégett.

A foglyok vallomásaiból az is kiderül, hogy az ostromlott városban egyre nő a nyomor és ezzel együtt az elégedetlenség. A légi bombázások folyamán behizonyosodott, hogy a légvédelmi berendezések egyáltalán nem kielégítőek. A légi riadók napirenden vannak. Szeptember 26-án huszonkét óra hosszat tartó légi riadó volt Pétervárott. A lakosság egyrésze elhagyta a várost, de nyilván csak azoknak sikerült elmenekülniük, akik jó összeköttetésekkel rendelkeztek. A katonák

feleségeit erődítési munkálatokra rendelték ki, sokszor a német ágyúk lövéseivel.

Berlin, október 6. (Német TI.) A német légi haderő újabb támadást intézett Leningrád ellen. A támadás nyomán a város egész területén tüzek keletkeztek. Német harci repülőgépek a támadásokon kívül október 6-ra virradó éjjel sok támadást intéztek a keleti arcvonal különböző részén, kikötőberendezések, vasutak és repülőterek ellen. Mint a Német Távirati Iroda ezzel kapcsolatban katonai körökből értesül, a támadások nyomán mindenütt rombolásokat és találatokat figyeltek meg. (MTI.)

### Göbbels beszéde

(NST) Göbbels birodalmi miniszter vasárnap két nagy beszédet tartott.

Saarbrückenben Göbbels a Szovjetunió elleni harcról beszélt. Kifejtette, hogy mindenekelőtt a bolsevista seregek végleges megsemmisítése a döntő. Ezeket a seregeket arra szánták, hogy véres rémuralommal borítsák el Európát.

Ma már pontosan tudja a német nép, mi forog kockán a világtörténelem e legnagyobb birkózásában. Németország a maga nemzeti életéért és népi életéért is küzd. Ebben a tekintetben csak két lehetőség volt: győzelem, vagy megsemmisülés. A német nép döntő sorsküzdelmét vívja. Azok a gigászi csaták, amelyeket győzelmesen áll meg keleten a német hadsereg, véglegesen meghatározzák Európa jövődő képét.

Metzben azt hangoztatta a birodalmi miniszter, hogy egész Európa együttműködik Németországgal Anglia legyűrésében.

### Kedden cserélik ki a német és angol súlyos sebesülteket

Zürich, okt. 6. A Londonból érkező legújabb jelentések szerint Németország és Anglia között a súlyosan sebesült hadifoglyok kicserélése ügyében létrejött a meg-

### Apollo filmszínház

A budapesti Royal Apollóval egyidőben.

Szelezky Zita, Sárdy János, Kiss Manyi, Latabár Kálmán, Vaszary Piri, Billesi Tivadar, Mihályffy Béla és Maklár Zoltán főszereplőkkel:

## Leányvásár

Az igazi nagy magyar filmoperett

### Kormányzó Urunk és a bolgár király táviratváltása

A Kormányzó Úr Öföméltósága október 3-án, a bolgár nemzeti ünnep alkalmából az alábbi táviratot intézte III. Boris bolgár királyhoz:

Felsőéged trónralépésének évfordulójára örömteljes alkalmat nyújt számomra, hogy kifejezzem Felsőéged személyes boldogságára, valamint a baráti nemzet boldogulására irányuló legszi-

gyezés. A kicserélés kedden a kora reggeli órákban kezdődik meg és Newhaven—Dieppe kikötők között fog lebonyolódni.

vélyesebb jókívánásaimat.

Boris bolgár király az alábbiakban köszönte meg a Kormányzó Úr Öföméltósága üdvözlő táviratát:

Hálásan köszönöm Föföméltóságod szívélyes jókívánatait s azokat mind Föföméltóságodnak, mint a baráti nemzetnek, szívből viszonzom.

### A bolgár képviselőház elnöke a Szovjet magatartásáról

Szófia, október 6. (Stefani.) Kalfov Krisztó, a képviselőház elnöke, vasárnap Várnában beszédet mondott.

Az Egyesült Államokról szólva, Kalfov elnök ezeket jelentette ki: Igyekeznek kiaknázni szláv érzelmeinket. Mi, bolgárok mindenkor barátságos érzelmeikkel viseltetünk az orosz nép iránt, de nem a bolsevizmus iránt. Ismétlem: Bulgária nem az az ország, amely bolsevistává lehetne. Bulgária mindaddig korrekt viszonyt tartott fenn Szovjet-oroszországgal szemben, amit szovjet-orosz oldalról nem viszonzottak. Szovjet-oroszország magatartását Bulgária irányában az jellemzi, hogy ejtőernyősöket és más rombolókat küldtek területünkre, hogy veszélybe döntseék országunk biztonságát és függetlenségét.

Kalfov elnök a tengelyről szólva kife-

lentette, hogy Bulgária az első pillanattól kezdve Olaszország és Németország oldalára állt, amelyek az igazságért és szabadságért harcolnak. A tengely mellett történt ilyen hitvallást nem kontinentális politikai mérlegek sugalmazták, hanem az egész bolgár nép egyöntetű érzelmek.

A szónok ezután utalt a tegely legutóbbi katonai győzelmeinek politikai és katonai értékére, majd kifejtette, hogy a német csapatok ez év tavaszán nem azért jöttek Bulgáriába, hogy elözljék, hanem hogy felszabadítsák.

Kalfov elnök végül lelkes tetszésnyilvánítások között kijelentette, hogy Bulgária egyetlen kötelessége immár az, hogy teljes erejéből megvédje az ország függetlenségét és szuverenitását. (MTI.)

### Bukarestben halálraítélték hét szovjeternyőst

A bukaresti katonai bíróság halálraítélt hét szovjet ejtőernyős katonát, akik a ploestikörnyéki olajmezők közelében ereszkedtek le ejtőernyőköknél azzal a céllal, hogy szabotázscelemekenyeket

hajtsanak végre. Miután az ejtőernyősök nem voltak egyenruhába öltözve, a románok nem tekintették hadifoglyoknak őket s így kerültek haditörvényszék elé.

### Ujabb öt kivégzés Brünben

Prága, október 6. (Német TI) A hétfő esti lapok a következő hivatalos közleményt hozták nyilvánosságra: Hazaárulásra való előkészület és szándékos titkos fegyverreltegetés miatt a brünni rögtönítélő bíróság öt embert agyonlövés általi halálra ítélte. Az ítélet október 6-án végrehajtották. (MTI.)

Prága, október 6. (NST) Azonnali hatállyal bezártak minden zsinagógát és zsidó imaházat, mert már hosszabb idő óta itt voltak a suttogó propaganda fészkei. A védnökségben érvényét veszti az az 1941 szeptember 1-i intézkedés, amely kivételt engedélyez a vegyesházasságban élő zsidó házastársaknak a zsidó jel viselése alól. Az államrendőrség védőrizet fogatosít minden olyan személy ellen, aki tüntető bátorsággal beszélget zsidó jelet viselő egyénekkel az utcán, vagy nyilvános helyiségekben.

rek szítják ezt a tevékenységet, akik a legnagyobb veszély pillanatában népuket és hazájukat elhagyták. (MTI.)

### Németek és magyarok érkeztek Teheránból

Budapest, okt. 6. Hétfőn a késő esti órákban Románia felől két német vonat futott be a ferencvárosi pályaudvarra. A két szerelvényen a Teheránból kiülőözött 4 magyar 480 német érkezett. A magyar menekültek a fővárosban szálltak ki a vonatból és rokonaikhoz mentek, a németek pedig tovább folytatták útjukat Németország felé. (MTI.)

### Vígyszínház mozgó

A nagy siker miatt prolongálva s így még ma utoljára látható a remek amerikai világhírnök:

## Az elsodort ember

Fősz.: Akim Tamiroff.

## Kik kaptak újabb Nemzetvédelmi Keresztet Debrecenben és Hajdú megyében

Jelentettük, hogy a hivatalos lap vasárnapi száma újabb négyezer egyen nevét közli, akiket a Kormányzó Úr újabb Nemzetvédelmi Kereszttel tüntetett ki.

A névsorban a következő debreceniek, illetve hajdúmegyeiek neveit találjuk, akik tehát szintén megkapták a Nemzetvédelmi Keresztet.

Auer Kálmán testnevelési tanár, dr. Aszalós Imre kórházi főorvos, Altmann Hugó üzemező, Auerbach Miklós kir. bírósági titkár, Baja Mihály ref. lelképásztor, dr. Bakos Jenő Antal orvos, Balkó Gyula földművelő, Balla Pál földműves, Balogh Elemér tisztviselő, Baranyi Péter m. kir. rendőr, néhai bacsoni Bardócz István, ifj. Barna Lajos kántoránító, Bánfalvy István m. kir. rendőrfelügyelő, dr. Bárdos József tisztviselő, dr. vitéz Bessenyei Lajos ny. tankerületi főigazgató, Bodnár Nándor MÁV főfelügyelő, Bodor Akos üzemi főtitkár, vitéz Boros József m. kir. rendőr, Boros Lajos rendőrfőtörzsörmszermester, Dely Tihamer útbiztos, Für László vasesztergályosmester, Gargya Géza ref. lelképásztor gazdálkodó (Hajdúszoboszló), dr. Haranghy László egyetemi tanár, néhai Horváth Kálmán, Horog István Gyula állatexporthor, Illés József MÁV segédtiszt, Korbuly Péter magántisztviselő (Berettyóújfalú), Kutián András állami iskolai igazgató, Lukátsy Ferenc kereskedelmi alkalmazott, dr. Maklary Elek városi orvos, Makkai János gazdasági kulesár (Téglás), dr. Margitay István OTI tisztviselő (Hajdúnánás), dr. Matics Alajos klinikai orvos, dr. Mihailovics Jenő gyógyszerész, Mikulák György

egyetemi altiszt, Molnár Miklós gyógyszerész (H-Sárason), Morva Zoltán elektroműszerész (Hajdúnánás), Mozga Lajos kórházi gondnok, Nagel Erzsébet férjezett Orosz Károlyné állami tanítónő, Molnár János MÁV ir. órabéres, Nagy Imre MÁV állomásfőnök (H-böszörményi születésű), Nagy Pál gazdálkodó (Konyár), Nagy Sándor rendőrségi detektív (debreceni születésű), Németh Lajos kereskedelmi ügynök, Ollender Gyula gépész (Püspökladány), dr. Papp Ignác ügyvéd, dr. vitéz Papp István törvényszéki bíró (derecskei születésű), Petruska József, dr. Szalasi Rácz Imre kereskedelmi iskolai tanár, vitéz Reviczky György főmérnök (debreceni születésű), Rostás Elemér egy. gazd. hiv. igazgató (jelenleg Budapest), özv. Schreiber Róbertné Birinyi Janka, Szabó László postatiszt (böszörményi születésű), Székely Béla rádiótechnikus nádudvari születésű, Szép József Kálmán MÁV intéző, dr. Széll Béla aljegyző (H-Nánás), Sziucs Imre MÁV főintéző (H-Szoboszló), Timos Gáspár nyugdíjas, vitéz Tóth Gyula cégvezető (H-Szoboszló), Zalánfi (Vántsa) Béla György egyetemi tisztviselő, Zombory Gyula m. kir. rendőrfőtanácsos, ifj. Zonda István egyetemi hallgató, Zoók Béla gyári tisztviselő.

Tekintettel arra, hogy a hivatalos lap csupán születési évet és helyet közöl az egyes nevek mellett, valószínű, hogy néhányan kimaradtak, akik jelenleg debreceni lakosok. Ezekről értesítést kérünk és nevüket pótlólag közöljük.

Ugyancsak megjegyezzük, hogy értesülésünk szerint még több ezer kiténtetés várható.

## Két kisgyermek szörnyű tűzhalála a monostorpalai határban

Valószínűleg álmukban érte őket a halál

A monostorpalai határban Rapi Ferenc gazdálkodó földjén feleségével együtt volt Molnár András földművelő, aki két gyermekével és feleségével a dnyetföldön épített földkunyóban lakott. A kunyhó néhány gerendából, nád- és szalmából építette meg és befedte földdel. Az ablak nélküli szűk kunyhóban történt a szörnyű tragédia, melynek áldozata lett a 6 éves Molnár Etel és az 5 éves Molnár Lajos. A két gyermek szénre égett holttestét találták csak meg a kunyhóban, melynek az ajtaja sem volt bezárva.

A debreceni ügyészséget értesítették vasárnap az eseményről és az ügyészség indítványára Zsögöd Jenő, a vizsgálóbíró vezetje elrendelte a helyszíni szemlét és a boncolást. A helyszíni szemlére utazott a vizsgálóbíróval dr. Mező Sándor, az ügyészség elnöke is. A helyszíni kihallgatások alapján megállapították, hogy Molnár András reggel 6 órakor ment el a kunyhóból, hogy Rapi Ferenc gazdálkodótól öt kiló lisztet kérjen. Fél óra alatt megjárta az utat és visszatérve kinyitotta a kunyhó ajtaját, de rémülten esapta vissza az ajtót, mert nagy füst és láng csapott a szemébe. Az aszszony sikoltozására többen elő-

hantak a közelben dolgozók közül. A kunyhó ajtaján néhány percig ömlött kifelé a füst, majd két férfi bement és ott találták a két gyermeket egymás mellett heverve teljesen megszenesedve.

Molnárné azt mondta a kihallgatáson, hogy ő a sötét kunyhóban petróleumlámpát gyújtott reggel, de elfújta a lámpát, amikor eiment a lisztért. Lehetséges, hogy a két gyermek felébredve félt a sötétben és megtalálva a gyufát azzal akarták a lámpát meggyújtani. Vagy a gyufától gyulladt meg a kunyhó száraz anyaga, vagy a lámpát borították fel a meggyújtás után. A szalma és a nád égése igen nagy füstet jart és ez volt az oka annak, hogy a két gyermek előbb megfulladt a sűrű, nehéz füstben és a már meghalt gyermekek teste égett el a nádkunyhóban.

Annak a lehetősége sines kizárva, hogy Molnárné égve hagyta a petróleumlámpát és az okozta a tüzet. Így jobban érthető, hogy a két gyermek, akik még ez esetben aludtak volna, megfulladtak a füstben. Érthetetlen, hogy ha ébren lettek volna a gyermekek, miért nem menekültek volna ki a nyitva levő ajtón a füstölgő kunyhóból.

A kettős tragédia ügyében még folyik a vizsgálat tovább.

### Önkéntes urak!

egyenruhájukat készítették saját anyaguktárból. GÁLL MIHÁLY egyenruha szabósága Attila tér 5. Görög templom mellett.

## Tizezer pengőt megha'ad a debreceni Vörös Keresztes gyűjtes végeredménye

Két napig tartott a debreceni úrhölgyek és úrlányok önfeláldozó fáradozása, mellyel a Vörös Kereszt javára gyűjtést folytattak. Büszkén állapíthatják meg, hogy jó munkát végeztek, így szép eredményre még soha nem volt példa.

A gyűjtésből már eddig közel tízezer pengő folyt be. A végeredmény azonban e pillanatban nem állapítható meg azért, mert még ezen a héten sokan lesznek, akik a Városi Takaréknál befizetéseket teljesítenek a Vörös Kereszt javára. Ezekkel az adományokkal

együtt a debreceniek áldozata jóval felülhaladja a tízezer pengőt, különösen ha beleszámítjuk azokat a tekintélyes összegeket, amelyeket a Kormányzóné Öfóméltósága szózatának hatására testületek és nagyvállalatok alkalmazottai adtak a Vörös Keresztnek.

A debreceni hölgyek minden elismerést megérdemelnek nemcsak munkásságukért, de elismerés illeti vitéz Berényi István tábornokot is, aki a Vitézi Székházból, mint központból szervezte és irányította a nagyvonalú gyűjtőakciót.

## Árdrágítás, árurejtegetés és csempészség ügyében nyomoz a debreceni rendőrség

A debreceni rendőrségre az utóbbi napokban sorozatos feljelentések érkeztek egyes kereskedők és hűsiparosok ellen, kiket árdrágítással, árurejtegetéssel vagy árucsempészséggel vádolnak.

A feljelentések szövegeszik, hogy egyes helyeken csak azokat a vevőket szolgálják ki nehezebben kapható árukkal, akik az ár-kormánybiztos által megszabott árnál magasabbat fizetnek, sőt sok esetben önként ígérek érte. Ezeknek a megbízható vevőknek mindig van áru, míg mások, ha vásárolni akarnak, minden esetben az a válasz, hogy nincsen.

kifogyott, néhány nap múlva lesz, stb. Azt is felhozzák a panaszosok feljelentésükben, hogy egyes kereskedők és hűsiparosok rejtegetik az árut ugyanakkor, amikor vevőiket egymásután küldik el azzal, hogy nincsen. Másokat ismét árucsempészséggel vádolnak meg.

A debreceni rendőrség lünygyi osztálya Szabó Gyula rendőrtanácsos, a bünygyi osztályvezető irányítása mellett erélyes nyomozást indított az ügyben. Amennyiben beigazolást nyernek a vádak, a bünyselekmények elkövetőit őrizetbe veszik, súlyosabb esetekben internálják.

## Megindító jelenet Forliban Mussolini látogatásakor

Forli, október 6. A Duce hétfőn délelőtt Forliba érkezett. Megnyitotta az itteni repülőiskolát, majd a hatalmas tömeg lelkes éjzenése közben megtekintette a városban folyó hatalmas restaurációs munkát. A Duce innen az Alessandro Mussolini műszaki intézetbe ment a több ezer főből álló tömeg sorfala között. Az ünneplő sokaság megindító jelenetnek volt ta-

nuja. Az intézet előtt egy hadiözveggy meg akarta ragadni a Duce kezét. A Duce lehajolt hozzá és megölelte. Az intézetből távozóban a Duce hosszasan és szívélyesen elbeszélgetett az albán arevonalon lefolyt harcokban résztvevő tűzharcosok egyik összegyűlt csoportjával. A Duce délután egy órakor a lelkes tömeg búcsúztatása mellett elutazott Forliból. (MTL)

## Az Egyetemi Diákszövetség gyászünnep

Budapest, október 6. A Magyar Egyetemi Diákszövetség, amely az összes egyetemi és főiskolai bajtársi egyesületeket magába foglalja, hétfőn délben a Magyar Művelődés Házában a nemzeti gyászünnep alkalmából ünnepséget rendezett. A gyászünnepélyt az egyetemi énekkarok Himnuszra nyitotta meg, majd dr. Náray-Szabó István egyetemi tanár mondott ünnepi beszédet. Beszédében rámutatott arra, hogy a 13 aradi vitéz az örök magyarság eszméjéért

halt meg. Vezéry László protestáns lelkész, a Protestáns Diákszövetség vezetője lelkes beszédben hangoztatta, hogy a magyar fiatalságnak három eszményt kell maga elé tűznie: a népi katonai és a keresztény Magyarországg gondolatát, Végül Pataky Jenő a Nemzeti Színház művésze szavai! hazafias Vörösmarty, Petőfi és Ady verseket. Az ünnepély a Szózat hangjával zárult. Az egyetemi ifjak küldöttsége ezután zászlók alatt kivonult a Kerepesi úti temetőbe, ahol megkoszorúzta jákfai Gömbös Gyula síremlékét.

## Női télikabátot

### Vágó-tól!

## Női bundát

### Vágó-tól!

## Férfi télikabátot

### Vágó-tól!

## Férfi bundát

### Vágó-tól!

## Börkabátot

### Vágó-tól!

# Vágó Sándor

férfi ruha és női kabát háza

Piac és Széchenyi u. sarok

## HUNGARIA FILMSZINHAZ

MÁR CSAK MA és még holnap

# Végre...!

a sláger MAGYAR vigjáték: Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor! Híradó!

## Idegenforgalom háborúban és békében

Irta: Veress Béla, a Hajdúszoboszlói Gyógyfürdő igazgatója

Eltelítve azoktól a világot alapjukban megrendítő eseményektől, amelyek szemünk láttára ez előtt két évtizeddel s napjainkban is újból lejátszódnak, ha a XX-ik évszázad első évtizedeit jellemző akarnánk, a jellemzés első helyén az idegenforgalomnak, ennek a fontos közgazdasági tényezőnek nevét kellene említeni. A XX-ik évszázad első évtizedei voltak azok, amikor az emberi lelkek tömege felszabadult bizonyos kötöttségeiből, mindenki vágyott minél nagyobb darabot megismerni abból a földből, amelyre született s a közegészségügyi orfias fejlődése is nagy ember-tömegeket mozgatót meg.

Régi latin közmondás: „Inter arma silent Musae.” Fegyverek zajában, a háborúban hallgatnak a Muzsák. Sajnos ez nemcsak a Muzsáknál van így. A háborús viszonyok a közgazdasági élet főtényezőinek a mezőgazdaságnak, iparnak és kereskedelemnek sem kedveznek s méginkább nem az idegenforgalomnak.

Az idegenforgalom tulajdonképpen nem egyéb, mint az emberek időszaki kicserélése, az emberek költözése rövidebb-hosszabb időre állandó lakóhelyükről távolabb eső helyekre. Az idegenforgalom tömegmozgalom amelyhez bizonyos mértékű lelki és testi diszpozíció szükséges, amely nélkül idegenforgalom nem jöhet létre.

Nos, a háborús viszonyok akadályokat gördítenek nemcsak a szabad mozgási cselekvések elé, hanem olyan atmoszférát teremtenek, amelyben az emberek sokszor elsőrendű szükségleteikről is kénytelenek lemondani s így az idegenforgalom a közgazdaságnak mostoha gyermekévé válik.

El lehet ugyan képzelni egy stacionár állapotot, amikor hosszabb ideig tartó háborús viszonyok között az idegenforgalom megindul s bizonyos méreteket ölt. Az emberi alkalmazkodóképesség ugyanis csodával határos s sokszor kész olyan körülményeket is normálisnak érzékelni, amelyek ettől a fogalomtól távol állanak. Valaminek a megszokása, valamibe való beleszokása dicsérendő emberi tulajdonságok.

De bárhol legyen is ez, az idegenforgalom háborúban vértelen valami, mely még ilyen alakjában is nélkülözi az állandó jelleget. Így azt túlértékelni, töle sokat várni, vagy hozzá nagy reményeket fűzni nem lehet.

A háborús idegenforgalomnak azonban van egy fontos feladata: előkészíteni a béke idegenforgalmát.

Ha majd elkövetkezik a béke boldog ideje s az emberi lélek és gondolat nyugodt légkörben élhet, az igazi idegenforgalom akkor fog elkövetkezni. Erre kell már most előkészülni, hogy a feladatoknak eleget tudjunk tenni.

A háború befejeztével az utazástól éveken át elszakított tömeg utazási vágya új erővel fog felbújni s hatalmas idegenforgalmat fog eredményezni. Komoly tömegekre kell számítani és pedig elsősorban szerényebb igényű nagy néprétegekre az idegenforgalomba való bekapcsolódására.

Idegenforgalmi szempontból Debrecen—Hortobágy és Hajdúszoboszlóra különösen jelentős szerep vár a háború után. Nem szabad azonban titkolnunk azt, hogy nehéz feladatok elé fogunk kerülni s alaposan fel kell készülnünk a jövő idegenforgalmi versenyre. — Mert bizony, a szó szoros értelmében versenyeznünk kell, konkurrálnunk kell s a tömegeknek igényeit előre kiszámítani, ha sikereket akarunk elérni.

A kormány elismerésremélően már eddig is megtett mindent a béke idegenforgalmának előkészítése érdekében. Nemrégiben jelent meg egy fontos rendelet az idegenforgalmi kérdések szabályozása tárgyában. Ezenkívül Magyarország volt az úttörő egész Európában akkor, amikor az idegenforgalmi szakoktatást a Műegyetemen bevezette. A kormányzat felismerte, hogy az idegenforgalom olyan közgazdasági tényező, melynek nagy jelentősége van az országnak, egy vidéknek, egy város jólétére, boldogulására s éppen ezért most már a háborúban minden lehetőséget elkövet a béke igazi idegenforgalmának előmozdítására.

Debrecen—Hortobágy—Hajdúszoboszló bizonyára teljes felkészültséggel fogja várni a béke idegenforgalmát.

## Az október 6-iki kegyeleti staféta

Első lett a DEAC I. csapata, 2. a piarista gimnázium csapata, 3. a ref. tanítóképző — A katonai alakulatok között 1. a repülőtér, 2. tűzérosztály, 3. a híradó zászlóalj

Hagyományos keretek között bonyolította le tegnap délelőtt a Magyar Atlétikai Szövetség keleti kerülete minden évben megrendelt szokott kegyeleti stafétáját a városon keresztül, a nagyerdői hősök emlékművéig, ahol aztán városunk előkelőségei jelenlétében felémelt ünnepélyen adózott az ifjúság október 6-ai szellemének és az aradi tizenhárom fenékelt emlékének.

A váltófutás útvonalát fél tizenkettő felé mindenütt nagy tömeg koszorúzta, a forgalom leállt, hogy helyet adjon huszonegy-néhány küzdő csapatnak, akik nemes versengésben viszik a hősök emlékművére helyezendő babérszorít, a kései utódok kegyeletének jelképét.

A Nagyerdő lombos fái alatt, az emlékmű körül is egyre gyűlt a nagy közönség, amely az izgalmas váltófutásnak befutójára volt kíváncsi. Az előkelőségek között ott látuk a város képviselőiben dr. Balogh Sándor főjegyzőt, az egyetem képviselőiben dr. Erdős Károly hittudományi dékánt, számos aktív katonai előkelőséget, továbbá beszercebényai Klein László ny. vezérőrnagyot, vitéz Lépes Győző ny. ezredest, Kiss Sándor rendőrfőkapitányhelyettes és vitéz Boskó Mihály rendőrfőfelügyelőt. Ott voltak dr. Batori József, dr. Kun Sándor gimnáziumi igazgatók, dr. Tamássy Géza tisztiorvos, Major József dr. tanügyi fogalmazó a tankerületi főigazgató képviselőiben és még számos katonai és polgári előkelőség.

A közönség sorában szép színfoltot képezett a középfokú mezőgazdasági iskola két százada magyar díszgyenruhában, árvalányhajás sapkában. — Budaházy László és Petry Jenő vezette őket.

Fél tizenkettő után néhány perccel izgalom fut végig a tömegen, mert a Simonyi út elején már mozgolódás látszik. Jönnek a futók, a mezőny eléri a Simonyi út közepén az utolsó váltóhelyet és az utolsó emberek erejük minden megfeszítésével törnek előre. Kétszáz méterre a céltől látjuk, hogy a futók élén egy pirosszalagos futó fut, Tóth Miklós, a piarista gimnázium csapatának futója, mögötte néhány méterre a DEAC utolsó embere, Kapros László dr. fut.

A cél előtt a nézőközönség buzdítására, szurkolás közben nagy küzdelem alakul ki Tóth és Kapros dr. között és az utolsó métereken a DEAC futója meg is előzi a piaristák utolsóját, aki így csak az iskolák közötti elsőséget szerezte meg csapatának.

Sorba futnak be a többiek is, néhol méterekkel egymás mögött, máskor csak centiméterek döntenek a futók között.

A végleges eredmény: 1. DEAC I. 8 perc 6.8 mp, 2. Piarista gimnázium I. 8 perc 8 mp, 3. Ref. tanítóképző 8:16, 4. Középfokú gazdasági intézet 8:19, 5. Ref. gimnázium I., 6. Máv leventék, 7. Kereskedelmi, 8. Állami gimnázium, 9. DGASE, 10. Piarista gimnázium II., 11. V. Leventekörzet, 12. Repülőtér, 13. Tűzérosztály, 14. VI. híradózászlóalj, 15. Ref. gimnázium II., 16. Levente-sportszakasz, 17. Felsőiparisiskola, 18. 11. Gyalogezred II. zlj., 19. 11. Gyalogezred I. zlj., 20. I. Leventekörzet, 21. Hadtest számvivőtanfolyam, 22. DEAC II., 23. 11. Gyalogezred III. zlj., 23. Ref. gimnázium III. 25. Ref. polgári, 26. II. Leventekörzet, 27. Jákfai Gömbös Gyula bajtársi törzs, 28. III. Leventekörzet.

A futók beérkezéskor sorrendjében sorba állnak az emlékmű előtt, mind-egyikük kezében ott a babérszorít.

A 11. gyalogezred zenekara a Himnuszt intonálja, majd a Rákóczi-induló pattingó ütmei hangzanak el.

### Ur Márton igazgató a nemzeti gyűsznapról

Ezután Bussa János állami gimnáziumi tanár lép az emlékmű elé, hogy a gyengélkedő Ur Márton igazgató beszédét elmondja. A felemelő, mélyen-szántó beszédét Bussa János lendületes előadása nagyban emelte.

— Október 6. szent örökségünk. Ez gyújtott lángot az utódokban, ez köti össze a jelet a múlttal és ez készíti elő a jövőt. Az aradi vértanúk példája nevelte a világháború neves és névtelen magyar hőseit, nevelte azokat a debreceni hősokeket, akiknek emlék-

művéni állunk s most már együttesen az ő emlékeztetük nevel továbbra is édes hazánknak új, meg új hősokeket, új meg új vértanukat. Október 6. hatalmas és állandó erőforrásunk volt mindig a multban, az volt a trianoni években és az most a jelenben is.

— Soha nem feledjük, magyar testvéreim, hogy mi ezerév dacára és megcsonttatásunk ellenére is fiatal, tettekben erős nemzet vagyunk, mely mildőn a mult dicsőségéből merít, hitével még nagyobb dicsőségét a jövőben keresi... Ma válságos idők élünk, s jövőnk aszerint alakul, hogyan értékesítjük a multnak a jövőre utaló sok-sok szenvedését, lelki vezeklését. Hisz magyarnak lenni ma annyit jelent, mint szenvedni és vezekelni, de annyit is, mint megtérni és megszentelődni, annyit mint várni és remélni, de annyit is, mint tanulni és dolgozni!

— A 48-as idők legendás hősei új legendás Csaba királyfi s az orosz hordával szemben álló és harcoló magyar véreink megsegítésére szellemi csatában újrászák a marsot a végső diadalig.

Megemlékezett ezután az ország területének gyarapodásairól, majd így végződött a lelkeshangú beszéd:

A világháború koszorús költője harangzúgásként hirdeti:

Árpád földjén, Kárpátok zöldjén,  
Csak magyar szántó vasa szánthat,

## Többszáz ezer hívó az országos katolikus nagygyűlésen

Többszáz ezer hívó vett részt az idei katolikus nagygyűlés és a kegyeleti ünnepeken. A megnyitó gyűlésen megjelent a Kormányzó Úr hitve, a kir. hercegek, számos politikai és társadalmi előkelőség, ott voltak a visszatért országrészek ünneplő népviseletbe öltözött képviselői is.

A pápai himnusz elhangzása után Serédi Jusztinián hercegprímás mondott megnyitó beszédet az isteni gondviselés csodálatos működéséről.

— Nekünk, magyaroknak minden évben megjelenik szent királyunk szentes alakja — mondotta a többi között —, aki imádkozik a népért és ezért a fővárosért, amikor áldott Jobbja körüljár köztünk és a szüntelenül változó politikai és világnézeti harcok között a változatlan keresztény és nemzeti irányt mutatja a magyarnak.

Angelo Rotta pápai nuncius üdvözlő táviratát olvasta fel Mihálovics Zsigmond prelátus, majd báró Schell Péter kassai főispán a visszatért Felvidék nevében szólalt fel.

— A hit tartotta meg a húszéves trianoni rabságban magyarságunkat és az Isten házában erősödött meg hitünk — mondotta.

Illieszky Sándor nagyprepost Kárpátja katolikusainak nevében szólalt fel, majd Inczédy-Joksmann Ödön főispán Erdély képviseletében jelent meg a szónoki emelvényen.

— Sokszor keresnek — úgymond — különbséget barátok és ellenségek Erdély és az anyaország között. Ilyen különbség nincs. A két országrész együtt volt a multban és együtt lesz a jövőben.

Ezután Deák Leó főispán, a délvidéki katolikusok nevében beszélt. A hercegprímás bejelentette, hogy Czapi Gyula veszprémi megyéspüspököt a nagygyűlésre jövet autóbaleset érte. Már jobban van, de gyógyulása hetekig tart. Helyette Dudás Miklós görögkatolikus püspök olvasta fel Czapi Gyula értekezését, melyben azt fejtette, mit jelent a katolicizmus a meggyöngyösödött Magyarországra. Azt hangoztatta, hogy nem szabad a görögkatolikusokat különválasztani a latin katolikusoktól, mert az igazságtalan és logikátlan. A katolicizmus a meggyöngyösödött Magyarországon az abszolút többséget jelenti. Ezután a születések arányszámának katasztrofális visszaeséséről ír a püspök. Még-

## FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

mert, Ha vért okádik a Vezuv, S fején táncol vén Európa, Idők végéig még is úr lesz, Ki úr volt itt ezer év óta: a magyar! Adja a Mindenható, hogy az orosz földön nyugvó világháborús költőnk jóslata magyar valóság legyen!

A nagyhatású beszéd után vitéz Hadházy Dezső t. százados, egyetemi testnevelési tanár, a MASZ keleti kerületének elnöke hirdette ki a váltófutás eredményét. Az egyes viszonylatokban az eredményt: Sportgyesületek között 1. DEAC I., 2. DGASE, 3. DEAC II. — Katonai és rendészeti alakulatok között 1. Repülőtér, 2. Tűzérosztály, 3. Híradó zászlóalj. Leventék között 1. Máv leventék, 2. V. leventekörzet, 3. Levente-sportszakasz. — Középiskolák között 1. Piarista gimnázium I., 2. Ref. tanítóképző, 3. Középfokú gazdasági intézet.

Ezután kiosztották a vándordíjakat, érmeiket. A katonai alakulatok és leventék győztes csapatainak vitéz Szilárd Zoltán ezredes nyújtotta át értékes vándordíjakat.

A díjkiosztás után a Szózat hangjával ért véget a kegyeleti váltófutás szép ünnepélye.

A verseny hibátlan, mintaszerű lebonyolítása vitéz Hadházy Dezső és tanártársainak érdeme.

állapította statisztikai kimutatások alapján, hogy a nemzet szaporulatának túlnyomó részét a katolikusoknak köszönheti. Gazdaságilag segíteni kell a többgyermekes családokat. A felolvasás után a bíboros hercegprímás szavai zárták be a nagygyűlést, mely a Himnusz eléneklésével ért véget.

Délután fényes körmenet volt. Száz ezres tömegek, élükön az előkelőségekkel, kísérték az Oltárszentséget az Országház terére. A hercegprímás imát mondott Magyarországiért és a hadhivonultakért.

Hétfőn a második nyilvános gyűlést tartották meg a Vigadó nagytermében. Ez a gyűlés tulajdonképpen nevezetesen évfordulók alkalmából való megemlékezéseknél volt szentelve, Cziffra Kálmán biharmegyei főispán Szent László királyról emlékezett meg.

Kelemen Krizosztom pannonhalmi főpapát a tatárjárásról beszélt, P. Böhle Kornél Szent Domonkos-rendi hitszónok a királyi vérből eredt és a haza jólétéért Istennek feláldozott boldog Margitról szólt. Kaposváry György kaposvári polgármester a szociális pápai enciklikával, a Rerum Novarummal foglalkozott.

A hercegprímás köszönetet mondott az előadókknak és berekesztette a nyilvános gyűlést.

A Vigadóban hétfőn délután tartották meg a nők díszgyűlését. A bevezető énekszám elhangzása után Glattfelder Gyula csanádi püspök mondotta el elnöki megnyitóját. Amikor végigtették ezen a termen — mondotta többek között a csanádi püspök —, úgy érzem, hogy XI. Pius pápa elgondolása valósult meg, mert az itt megjelent egyesületek tagjai közt látom én az ország minden társadalmi rétegét. A nagy pápa mondotta, hogy Actio Catholica munkája ne legyen sem rendnek, sem kornak kiszolgáltatva, hanem abban vegyen részt minden férfiú és nő, ifjú és öreg egyaránt.

## Nagy Árpád cipőüzemét

Péterfia u. 24.  
alá helyezte.

Értéket tesz szekrényébe,  
ha ruhaanyagát

## Kőrösi cégnél szerzi be

közvetlen import férfi szövetekben és vászonárúban  
PIAC U. 38. TELEFON: 19-11.

### A távozó dr. Lindenberger János apostoli kormányzó meleg búcsúztatása a Szent László Kör tisztújító közgyűlésén

A katolikus egyetemi és főiskolai hallgatók Szent László köre vasárnap tartotta a piarista gimnázium dísztermében tisztújító közgyűlését. A közgyűlésen nagyszámban jelentek meg a kör tagjai, de a megjelentek között láttuk dr. Lindenberger János apostoli kormányzót, dr. vitéz Mészáros Ede egyetemi tanárt, Hutay Ferenc szentszéki tanácsost, a kör lelki vezetőjét és számos érdeklődőt is.

Ma után Gloviczky Zoltán elnök mondott elnöki megnyitót, melyben megemlékezett az ország területi gyarapodásáról, majd a jelenleg folyó háborúról szólt. Rámutatott arra, hogy nehéz volt a tavalyi év, sok lemondást, áldozatot követelt. Ilyen lesz a jövő év is, amelyben lelkiismeretes munkával kell dolgozni, hogy eredményes legyen ez az év is.

Utána Soltészky Tivadar olvasta fel titkári jelentését, amelyből a kör múltévi gazdag kulturális programja teljes egészében bontakozott ki. Polner István a pénztári jelentést olvasta fel, e szerint a kör szegénysorsú tagjainak a saját erejéből 700 pengő segélyt adott tandíjra.

Gloviczky Zoltán elnöki beszámolójában kemény szavakkal osztorozta az egyetem ifjúságában általában elharapózott nemtörődömséget Isten, vallás és nemzeti érdekek iránt. Hangzott, hogy szükség van az egyetemen a katolikus ifjúság vezetésére és lelki továbbfejlesztésére. Erre a Szent László kör van hivatva. A kör egy taborba gyűjti a katolikus hallgatókat és örködi, vigyáz, nehogy a fiúk, leányok az egyetem szabadabb életében eldobják vallásukat. Főleg a vidéki fiúknál, leányoknál végez a kör szinte felbecsülhetetlen értékű munkát.

Gloviczky Zoltán ezután köszönetet mondott dr. Lindenberger János apostoli kormányzónak, a kör megalapítójának, aki ebben az évben is, mint mindig rendkívüli mértékben támogatta a kört, mind erkölcsileg, mind anyagilag.

— Nem tudjuk, — ügymond — megköszönni Lindenberger János apostoli kormányzó úr jóságát, szeretetét és támogatását. Ő hozta létre a kört, fáradságot nem ismerve járt el magasabb fórumoknál 1921 őszén, most húsz esztendője. Ekkor alakult meg a mozgalom, hogy a katolikus hallgatókat egy egyesületbe tömörítsük, ahol azután dolgozhatnak a magyar és katolikus ügyért. Dr. Lindenberger János minden áldozatot meghozott a Szent László kör fejlesztése, előbbrevitele érdekében. Katolikus vezetőembereket akart nevelni a kör által, akik megállják majd helyüket az életben.

— Nem volt egyetemista, aki, ha hozzá fordult, ne segített volna. Az elmúlt évben is félelvénként ezer-ezer pengőt adott a kör szegényebb hallgatóinak tandíjára.

— Most, amikor minden ünne-

peltetés és búcsúztatás nélkül meg akar válni tőlünk, elmegy Nagyváradra, mi nem is búcsúznak el, mert velünk marad, lélekben, köztünk marad az ő jóságos szelleme.

— A jó Isten áldása életére, további munkájára. Nem tudjuk mással megköszönni a sok jót, amit velünk tett, csak ragaszkodásunkkal, amely eljársi életének új állomására is!

A közgyűlés tagjai szünni nem akaró tapssal, rendkívül melegen ünnepelték a távozó dr. Lindenberger János apostoli kormányzót.

Gloviczky Zoltán indítványára a közgyűlés jegyzőkönyvben örökítette meg dr. Lindenberger János apostoli kormányzó hervadhatatlan érdemeit.

Az elnöki beszámolóban köszönetet mondott még az elnök Hutay Ferenc szentszéki tanácsosnak, a kör lelki vezetőjének, akinek szintén sokat köszönhet a kör valamennyi tagja. Dr. Milleker Rezső tanárelnök és a város hatóságai felé is a kör köszönetét tolmácsolta Gloviczky Zoltán elnök.

Az elnöki beszámoló után Gloviczky Zoltán elnök és a tisztikar átadta helyét a megválasztandó tisztikarnak. Kossuth Mihály kor-elnök vezetésével, némi vita után megejtették a választást. Ennek eredményeként a Szent László kör ezévi tisztikara: Elnök: Szemeredy Tibor jh. Alelnökök: Polner István oh. Soltészky Tivadar jh. Főtákar: Medve Zsigmond jh. Titkár: Zsigo Sándor jh. Pénztáros: Kovács László oh. Főkönyvtáros: Répássy Otília bh. Könyvtáros: Németh József jh. Jegyző: Száraz Károly oh. Háznagyok: Tudóssy Julia bh. Berezec István jh. Vigalmi biz. elnöke: Pálffy József Levente jh. Választmányi tagok:

Jogi kar: Gyurkó István, Cséka Ervin, Orosz Gyula, Orvoskar: Göcs Márta, Hullay József, Kocsis András. Bölcsészkar: Csongor Éva, Csuka Magda, Kovács I. Számvizsgáló bizottság: Sipos

Marta, Gloviczky Zoltán, Asmány Gyula.

A Szent László Kör tisztújító közgyűlése a Himnusz hangjaival ért véget.

## Széchenyi Debrecenben kezdte megismerni a magyar lelket...

Dr. Soós Béla előadása Széchenyi magyarságáról

Magasszínvonalú kultúrétet rendezett vasárnap a Csapó ucai egyháztérzs a Déri-múzeumban. A dísztermet megtöltő közönség soraiban dr. Kölcsey Sándor polgármester feleségével és dr. György György kir. főügyessel az élén nagyon sok előkelőség jelent meg. Dr. Balogh Béla törvényszéki tanácselnök, egyháztérzs gondnok nyitotta meg az estét, melynek előját ismertette.

Nagy figyelem közepette tartotta meg dr. Soós Béla lelképásztor, egyetemi magántanár rendkívül értékes előadását „Széchenyi magyarsága” címen. Ez volt az első debreceni előadás, melyet Széchenyiről tartottak.

— Sok mindent belep az idők mozaikja és penésze és egy nemzet nagy létezését végez, amikor engedi elmulni a feledésbe azokat az érzéseket és gondolatokat, amelyekből egykor táplálkozott és meggazdagodott — mondta az előadó. — Nagy szellemeknek igazi értékük, hogy egyszer a nemzet életében döntő fordulatot jelentettek és ha ezt a nemzet életében többször elő tudják idézni, akkor értékük folyton nő.

— Széchenyi a mi korunknak éppúgy nagy magyar maradt, mint a maga kora ennek látta.

Dr. Soós Béla ezután arról beszélt, hogy amikor Széchenyi meglátogatta a debreceni huszárságot és látta a nép egyszerű gyermekeit, akkor születte meg lelkének nagyszerű kifejezési formája, akkor kezdte megismerni a magyar lelket, melyről azt mondta: a magyar lelket nem volna szabad megváltoztatni, nem szabad benső értékét eltörölni. Azt mondta, hogy a nemzet lelkén a népiség értékei olyanok, mint a zománc a fogon, ha lepattan, akkor biztos a romlás. Ez az első gondolat, amely éppen Debrecenbe vezeti Széchenyit, akinek egyik legnagyobb érdeme, hogy felfedezte a magyar népben az értéket. Nemzetünk éppen most teszi legnagyobb erőfeszítését arra, hogy pária-sorsra kényszerített embereket hozzon újra napvilágra és iktasson be a nemzet életébe vértengerébe. Amikor Széchenyi a magyar parasztot először látja és gondolkodik a sorsa felett, akkor egészen meglepő, hogy atyjának gondolataira támaszkodik.

Soós Béla ezután Révész püspök legutóbbi előadásáról beszélt, amely-

ben megállapította a püspök, hogy a faji tudat rendkívül nehezen körülhatárolható.

— Széchenyi nem tudja meg, hogy mi a magyar faj. És éppen ezért minden beszéd, amely Széchenyit mint az öntudatos faji politika kezdeményezőjét próbálná beállítani, súlyos tévedésekre vezetne. Még mindig keressük önmagunkat és nem találjuk. Nyilvánvaló, hogy Széchenyi munkásságában nem az volt a lényeg, hogy a magyarban meglátta a fajt, hanem az, hogy ő ezzel a fajjal szemben először érzett felelősséget. Amikor Széchenyi magyarságáról beszélt, ennek időszerezését szeretném megállapítani: felelősség a magyar nemzetért.

— Széchenyinek az a gondolata, hogy a magyarságnak van hivatása ezen a világon, hogy ezt a hivatását felismeri és ennek szolgálatába oda kell állni, ez a legnagyobb vonzóerejű gondolat, mert ez valamennyiünket kötelez.

— Széchenyi látta a magyar mágnásokat, akik a magyar nyelvet sem ismerték, sokan idegenben fecseleltek el vagyunk jelentékeny részét. Széchenyinek nem volt magyar nemzeti határok közé szorított nemzeti tudata, de a nép elhivatásában vetett hite erős volt. Érezte, hogy a magyar nemzetnek valami jobb sorsa van a jövőben megírva, mint amit hordoz, ennek a jövődöntő eléréséhez azonban szükség van átfogó munkatervre. Mindegy akadnak társadalmunknak, szebb jövőt kívánó ébredései, de kevesen voltak, akik ezért a felelősséget úgy tudták vállalni, mint ő. Széchenyi és Kossuth között ezért támadt az összekötés, mert nem akart az ástőkösök, a meteorok útjára és sorsára jutni, hanem a nemzettel Széchenyi a földön kívánt járni az alkotásokban, a realitásokban, mert ő „gőzben gondolkozott”, vasúttal akarta összekötni az országrészeket. Széchenyi végeredményben azon bukkott el, hogy a mindeneknek mindennél létező nem tudta megvalósítani, nagyszerű terveiben esőkönyvössé vált és nem tudott elég rugalmassá lenni ahhoz, hogy mindenkiket meg tudjon nyerni a nagy nemzetnevelő gondolatoknak.

— Széchenyi tudta, hogy a magyar népnek élete volt a múltban, büszkén hivatkozott az ezerszázados múltra és azt mondta, hogy ez kötelez. Ha ennek a népnek múltja van, akkor jövője is van és árul mindenki, aki ennek a jövődöntő szolgálataiba nem áll. Ezt a jövődöntő sem egyesek, sem társadalmi rétegek meg nem teremthetik, ehhez az egész nemzet szolidaritása szükséges, amelyben nincs különbség a feladatok vállalásában, csak a munkateljesítményben, a hűségben és kitartásban van különbség.

— Amikor a magyar nemzet soknyelvűségének gondolata egy egészen különös ideológiává kezd lenni, amikor a szentistván bírodalmat a történelem igazságától eltérően úgy képzelelik el, mintha abban mesterségesen tartotta volna fenn első dícső királyunk a nemzeti nyelvek különbözőségét, mintha ő akarta volna, hogy itt be nem olvadó néptömegek legyenek, amikor itt ma rendkívüli tévedés van ezen a téren, akkor meg kell érteni Széchenyinek azt a gondolatát, amely az Akadémia megalapításához vezette őt, tudniillik, hogy a magyar nép egységét a nyelv egységében látta legjobban kifejezve. Széchenyi magyaroknak csak azt tudta elképzelni, aki magyarul tud és magyarul szeret gondolkodni és érezni (ugy van!), ezért a leg-

## Női és férfi télikabátját

Női és férfi bundáját

Leányka és fiú télikabátját

Börkabátját most vegye meg

a

# Magyar Ruhaiparnal

Debrecen, Bika Szálló épület



## H I R E K

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg uccá 1. szám; Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás), éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta 3 pengő, negyedévenként 8,70 pengő. Ára hetköznap 12 fillér, vasnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata okt. 4-én reggel 8-tól 11-én reggel 8-ig: „Nap”, Piac uccá 1., tel.: 27-73. — „Aranyegyszarvú”, Kossuth u. 8., tel. 24-96. „II. Rákóczi”, Külsővásártér és Miklós u. sarok, tel.: 23-43. „Sztankay”, Szent Anna u. 64., tel.: 25-58.

### Csecsemők és várandós anyák

Állottak sorban tegnap is egyik hentesüzlet előtt. Nem pereckig, de hosszú ideig. Erthető a mai időben, hogy ebből vagy abból kevesebb van a kellenél, hogy néha sorban, jegyre kell adni, hogy mindenkinek igazságosan jusson. Nem panasz, nem felhányás, de a háborús időkkel együttjáró körülmények mondatják velünk azt, hogy azok az anyák, akik kénytelenek kisgyermekükkel ott állani a sarkon, s velük együtt ott van karjukon a gyermek, vagy esetleg kocsiban várja a cseppesség is, hogy egyszer sorra kerüljenek, az ilyen anyák előzennek meg mindenkit. Lássá be a türelmességre nagyon is rászoruló vásárlóközönség, hogy a gyermek mindenek előtt. Annak nem lehet parancsolni, azt nem lehet türelmetleníteni, annak még nem lehet értelme és felfogása arról, hogy a nagykörmű, felnőtteknek ma nehéz időket kell megélniük. Tegnap a többi között több mint egy óra hosszág láttam egy gyermekocsi, benne ikrek. Szegénykék csak nézték a zsivalys látványt és nem jutott senkinek eszébe, hogy az ilyen gyermekekkel álldogáló anyák előzennek meg mindenkit. De láttam ott várandós anyákat is, akik már csak azért sem állhatnak sorba, mert sok minden körülmény lehetetlenné teszi számukra azt, hogy ott szédelegjenek. Tolongás, itt, ott dűrdős is akad az ilyen várakozásban és nem mindegy az, hogy éppen a várandós anyák milyen körülmények között állják végig az egy-két órát...

A fővárosban már rendelet jelent meg, mely szerint az anyák, akár kisgyermekkel, akár várandós állapotban megelőzzenek mindenkit.

Ott van a rendőr, gondoskodjék arról, hogy ezek az anyák mindenki előtt hozzájuthassanak az adagjukhoz. Tulajdonképpen nem is kellene erről beszélni, hiszen a legtöbb állingózó, várakozó vásárló nő jól tudhatná, hogy anyának lenni ma több, mint feladat, vagy hitvallás, olyan áldozat, melyet legalább azzal becsülünk meg, hogy a legkellemetlenebb hétköznapi háborús tolongásától és állingózásától mentesítsük őket. Ennyivel tartozunk magunknak, s tartozunk mindenkinek ezzel a legkevesebbel a magyar anyáknak...

Hatvan szovjet állampolgár csónakon menekült Svédországba. A menekültek között — akik kisebb csónakon keltek át a Gotland szigetre — polgári és katonai személyek vannak.

Kétfélmillió ifjú fasisztát avattak fel tegnap Olaszországban. Minden nagyobb olasz városban nagy felvonulások és ünnepségek voltak. Az ünnepélyes felavatás mindenütt az új párttagok esküvételével végződött.

Agyonlőttek húsz francia kommunistát, akik Lille vidékén egy katonai raktárból nagymennyiségű robbanóanyagot loptak el és a közlekedési hálózat ellen akartak merényletet elkövetni.

Háromezer pengő pénzbüntetésre ítélték árdrágításért Csizmadia Sándor pesti sertéskereskedőt, mert az elősértés kilójáért 3 fillérrel magasabb árat kért. Az ítélet jogerős.

Bartalls tánciskolájában ma este táncanfolyam kezdődik. Szépen táncolni Bartallistól tanul.

Hajózható csatornát épített a román kormány Konstanza és Csernavoda között a tengerhez vezető út megrövidítése céljából.

## Tojás-árdrágítókat vett őrizetbe a rendőrség, elkoboztak 2000 tojást

A debreceni rendőrség szisztematikusan folytatja munkáját, mellyel megtakarítja a debreceni piacot és kereskedelmet az árdrágítóktól. A tegnapi napon ismét nagyarányú áruuraztiát hajtottak végre, mely teljes eredménnyel járt. Főleg a tojással üzött visszaélésekre sikerült teljes fényt deríteni s ennek során egész sereg őrizetbevétel történt.

Több árustól elkobozta az ár-kormánybiztos által megállapítottnál magasabb áron forgalomba hozott tojás mennyiséget a rendőrség és azokat hatósági áron kiárúsította. Ilyenformán szombaton és hétfőn a rendőrségi razzia után előkerült az »olcsó tojás« Debrecenben és a közönség rendes áron megfelelő mennyiségben vásárolhatott.

A detektívek megállapították, hogy Dobi Péterné Oláh Mangut

— Az érdekeltek kérték, hogy a méz és ément szétosztására is terjesszék ki az ipartestületek jogkörét, az anyagelosztásnak Budapesti meghonosított rendszerét pedig fokozatosan terjesszék ki az egész ország területére.

— Szappant kapnak az egyéven aluli gyermekeket nevelő szegénysorsú anyák. Az ingyen szappanjuttatásra vonatkozó rendelkezést már meg is kapták az illetékes hatóságok.

— Az egész ország területére kötelezővé teszik az ebek védőoltását veszettség ellen a földművelésügyi kormányzat a napokban kibocsátott rendelete szerint.

— Fásítják az Alföldet. A futóhomok megkötését célzó akció során az elmúlt évben 12 millió facsemetét osztottak ki a kecskeméti környéki gazdáknak.

— A vajás és sonkáskenyéradagokhoz is csak hat deka kenyeret szabad kiszolgálni a budapesti vendéglátóipari üzemekben.

— Veszedelmes táncosnő kémet fogtak el Svédországban Erica Ottília Möller 31 éves leány személyében, aki az államvasutak ellen tervezett dinamitmerénylet és más szabotázsakciók miatt elfogott egyének között van. A táncosnő esetével kapcsolatban egy új Mata Hari-ügyről beszélnek.

— Debrecen sz. kir. város Zeneiskolájában a beiratkozások még folynak. Beiratkozni lehet az összes fő- és melléktanszakokra. Nagybőgő tanszak ingyenes, csak a beiratási díjat kell befizetni. Bővebb felvilágosítás nyerhető a Zeneiskola titkári hivatalában naponta d. e. 9-11-ig és d. u. 3-6 Vár u. 1. Telefon: 23-96.

— A lemondott iráni sah az angolok foglya Bombayban. Mozgási szabadságát csak annyiban korlátozzák, hogy ígéretet kell tennie arra, hogy Iránban nem megy vissza.

— Gömbös Gyula sírjánál október 6-án sokan megjelentek a politikai és közélet vezetőinek sorából, hogy hódoljanak az öt éve meghalt miniszterelnök emlékének. Az Örkény vezér szobrával ékesített sírra koszorút helyeztek.

— Vichyben német főkonzul kezdte meg a működését. Ez annak a jele, hogy a fegyverszünet hosszabb tartalmú lesz és egyre nagyobb a két ország közötti gazdasági kapcsolat.

— Bulgáriában a mulatók záróráját éjszaka 12 órában állapították meg, ezt kevesnek találták a mulatók tulajdonosai és bezárták üzemiüket.

— A virágos udvaron szaladt át Darvas községben Molnár János gazda és olyan szerencsétlenül zuhant a földre, hogy eltörte a combját.

— Tilos Horvátországban a kész bőrárak árusítása a kereskedelmi miniszter rendelete értelmében.

balmazújvárosi lakos a tojást darabonként 20 fillérére áron árusította. Gáll Józsefné Mázló Erzsébet monostorpályi lakos 18 fillérért árulta a tojást. Polgári Jánosné Köteles Emma vámospéresi lakos egy ládában 554 darab tojást hozott Debrecenbe, 18 fillérért kérték tőle, de ennyiért sem volt hajlandó adni. Elkobozták tőle az egész tojáskészletet, hatósági áron elárúsították és a befolyt pénzt a rendőrség bünelként lefoglalta. N. Varga Róza hajdúsámsoni lakos 20 fillérért adta el a tojást egy debreceni Busi uccai lakosnak. Úgy a vevő, mint az eladó ellen megindította a rendőrség az eljárást. Madár Jánosné Pac 15 sz. alatti lakos tojáskészletét ugyan csak lefoglalták, mert 20 fillérért adta darabját. Ezenkívül több árus ellen is megindult az eljárás.

— Trópusi orkán dühöng Floridában. Az orkán Miami felé vonul. Épületekben okozott nagyobb károkról még nem érkezett jelentés.

— A Szent Imre gőzös Apatin állomáson összeütközött az Iseal vontató motorossal. A gőzös oldalra felsezakadt, a motort pedig az uszályok összetörték.

— A karcagi igen erős építési, régi szelmalomban múzeumot akarnak elhelyezni. A nagy-kun múzeum nagyértékű néprajzi gyűjteményét akarják elhelyezni a nagy szelmalomban.

— Papirkorlátozó rendelet lépett életbe Amerikában. A papirgyártás 30 százalékát honvédelmi célra kell fordítani. Ez a lapok terjedelmének korlátozását vonja maga után.

— Komárom vármegye egy havi fizetést szavazott meg alkalmazottai részére karácsonyi segélyül. Kéri a közgyűlés útján azt is, hogy a kormány 50 százalékkal emelje fel a fizetéseket, tekintettel a növekvő drágaságra.

— A Teheránban tartózkodó magyarok egy csoportja, köztük a követség tisztviselői bolgár területre érkeztek már a hazafelé tartó teheráni németek különvonatán.

— Szingapurba szállítják a japáni brit kolóniát. Az Anhul gőzös 361 személyt visz magával.

### Családi értesítések:

Keresztes Ella

és

Halka Mihály

f. hó 8-án 12 órakor tartják esküvőjüket a r. k. templomban.

### Miért nem világítanak a kertiségek és telepek uccáin?

Napok óta várják már a város külső területeinek lakói, hogy az ő uccáikon is élvezhessék a közvilágítást, de ez nem történt meg. Nyilvánvaló pedig, hogy azokon a területeken fokozottabban van szükség a közvilágításra márcsak közbiztonsági okokból is.

Egyik előfizetőnkől levelet kaptunk, melyben éppen a közvilágítás hiánya miatt a Széchenyi uccá és István út környékén megtörtént sajnálatos esetet panaszol el. Kíváncsok lennének, hogy minél előbb csavarják vissza már a villanyégőket és legyen világosság a külsőségeken is. (A.)

— Maizner Jánosné meghalt. Nagy és súlyos csapás érte Maizner János hírlapírót. Édesanyja, öz. dr. Maizner Jánosné, m. kir. honvédfőorvos özvegye 62 éves korában október 6-án reggel elhunyt. Öz. dr. Maizner Jánosné férje a 9. honvéd huszárezred főorvosa volt, aki a világháború alatt honvédségi szolgálatának esett áldozatul. Az özvegyé vált dr. Maizner Jánosné a jótékonykodás szolgálatába állította életét. Számos debreceni nőegyletben tevékeny szerepet vitt. Négy héttel ezelőtt súlyos betegség támadta meg és hétfőn a hajnali órákban meghalt. Temetése október 8-án, szerdán délután fél 4 órakor lesz a római katolikus egyház szertartása szerint a debreceni Köztemető díszravatalozójából. Az elhunytért az engesztelő szentmiseáldozatot október 9-én, csütörtökön reggel fél 9 órakor mondják a debreceni plébánia templomban. Öz. dr. Maizner Jánosné nagy és kiterjedt rokonsága gyászolja.

— Idegbetegségében a kútba ugrott a püspökladányi határban Szalai Ferencné Szabó Mária 48 éves asszony. Észrevették, mikor beugrott a kútba, de mire kihúzták, már megfuladt. Az öngyilkos eltemetésére megadták az engedélyt.

## Átmeneti kabátok

Divatöltönyök

Lengyelbundák és

Börkabát

különlegességek

Nagy választékban

Olcsó szabott áron

Grünfeld

úriszabóság

Kistemplom mellett.

## 8. OLDAL.

### A Kollégiumi Diákszövetség munkaterve

A Kollégiumi Diákszövetség tagjai belső lelki indíttatásra olyan nagy buzgalommal fizetik be tagdíjait, amire még nem volt példa. Eddig már 1500 pengő folyt be és további befizetésekkel remélik, hogy a 2000 pengőt is elérik. A szép eredmény nagy örömmel tölti el a Diákszövetség vezetőit. — Dr Csobán Endre ügyvezető elnök munkatervet dolgozott ki a jövő évre, mely az iskolai időnyel esik egybe. Elsősorban is kiszélesítik a havi találkozókat, hogy felelevenítsék a régi diákélet minden emlékét és szépségét. Előadásokat tartanak, melyek humoros és komoly tartalmukkal, tanulságukkal, a felszólalásokból leszűrődő következtetésekkel ébrentartják és erősítik „a debreceni kollégiumi szellemet”, amely az évszázadokon keresztül viszont a debreceni lélek fogalmát alakította ki.

— A debreceni lélek — mondta Csobán Endre — más, eltérő a többi magyar táj fiainak lelkétől. Tárnyilagossabb a debreceni ember, ami a történelem szenvedései örökésként maradt reánk, mint jellemvonás. Ez a debreceni lélek tartotta fenn négy századon át a Kollégiumot, szerzett messze külföldön hírnevet, befogadta más iskolák tanárait és ifjait, a debreceni szellem segítette Rákóczi és állt ellen minden idegen törekvésnek. Ez adott itt erőt Kossuth Lajosnak és mindent elseprő lendületet a honvédeknek. Ma ez a szellem juttat több mint ezer pengőt a szegény, de jól tanuló kollégiumi diákoknak. Most is minden volt kollégiumi diák összefog, hogy Debrecen bölteglüléséért folyó nagy munkában teljes erejével résztvegyen.

### Nincs nagyobb változás a téli menetrendben

Az Államvasutak vonalain október 6-án, hétfőn 0 órakor a téli menetrend lép életbe. Nagy általánosságban a jelenlegi menetrendi helyzet változatlanul továbbra is megmarad. Lényegesebb változás debreceni viszonylatban az, hogy a Budapest Nyugati p. u.-ról 7.30-kor induló 1702. sz. és ellenirányban ide 22.30-kor érkező 1701. sz. debreceni-körömszéói gyorsvonatoknál közvetlen nyíregyházi vonatrészt is lesz.

— A hercegprímás avatta fel a Katalikus Ifjak Országos Egyesületének budapesti székházát. A felsorakozott munkásifjak élén Kertész László üdvözölte a főpásztort. A hercegprímás látható megindultsággal válaszolt a munkásifjú talpraesett szép beszédére. — Nemcsak mint főpásztort, de mint szüleitekhez hasonló szülők gyermeke jöttem ide hozzátok kedves fiaim — mondotta többször. — Meg kell mondanom, hogy nagy örömmel jöttem. Legyetek meggyőződve, hogyha a helyes utat követitek, nem maradtok egyedül. — A főpásztort ezután kedvesen elbeszélgetett a munkásifjak székházának vezetőivel. (MTI)

— A floridai vöröskereszt azt a lakosságnak, hogy hagyja el otthonát és meneküljön el a forgószélvihar elől, amely a Bahama-szigetektől óránként 140 kilométeres sebességgel közeledik a floridai partok felé.

— Bengália Dacca nevű városában vasárnap hinduk és muzulmánok között összetűzésre került a sor, hat ember meghalt, hét megsebesült. Elrendelték, hogy a lakosság 19 órától 6 óráig nem tartózkodhat az utcán.

— Marconinak, a nagy olasz ludós-nak és feltalálónak a holttestét átvitelték a bolognai Szent Jeromos templomból az emlékére épített nagyarányú mauzoleumba.

## 10-12.000 köbméter

föld behordására a városi téglagyár pályázatot hirdet. Érdeklődők a feltételeket megtekinthetik a hivatalos órák alatt a gyár irodájában. Pályázni lehet október 15-ig.



Lángban álló szovjet benzinkertek.

## VÖRÖS ORGYILKOSOK

(A m. kir. haditudósító-század közli.)

A Bug festői szépségű völgyében, ahol a petscharai régi gróf Potoczki kastély széles lépcsői levezetnek a folyó halkan siető vizéhez, a lejtős partoldalán magyar katonasír domborodik. — A faragott fakereszten honvéd sisakot sünogát a bágadt őszi napsugár, a halmozott tarka virágszöngyeg takarja és kétoldalt, két hófőhár márvány vázából sötétzöld pálmáigak hajlónak védezően reá. Köröskörül néma, templomi csend. Csak a Bug vize csobog csendesen.

Meghatva olvassuk a keresztől a Bug partján örök pihenőre tért hős hajtársunk nevét: Ruck Ferenc örvezető...

Egyik gépkocsizó dandárunk törzében szolgált Ruck Ferenc.

Amikor a gépkocsizó dandár elfoglalta Petscharát és a Bug partját, a dandártörzs a szovjet-kultúrhabzázzá züllesztett Potoczki kastély parkjában épült vörös-szanaszatórium üres épületében helyezkedett el. Ismerve az ortvámadásokat kedvelő szovjet haremmodort, amely a vesztes csata után is rejtett alakkal, orgyilkos módon igyekszik folytatni a pusztítást, gondosan átkutatták az épület minden zegét-zugát. Szokás szerinti szét volt rombolva, zuzva minden, de semmi gyanúsat nem találtak. A parancsnokság az egész törzsevel be is költözött és innen folyt tovább a harc irányítása.

Közben igyekeztek az épületet is úgy, ahogy rendbehozni. A bolcsi szanaszatórium fel volt szerelve vízvezetékekkel is, de ennek szivattyúját a meneküléskor szintén széjjelrombolták. Az ott-tartózkodás harmadik napján a honvédek ezt is helyrehozták. Kijavították az elrontott szivattyút és elkezdhetők felnyomni a vizet a padláson lévő tartályba.

Alig szivattyúzták húsz perce a vizet, amikor hirtelen lövés dördült el. A lövés a háztető irányából hallatszott, ahol a légifigyelő kis deszkaemlévénye állott. A figyelőemlévény üres volt. De a következő másodpercben már látták az őrszemet, aki véres zubbonyában lassan küszört lefelé, az ereszebe kapaszkodva.

— Mi történt? — faggatták, amikor leért.

Nem tudott mást mondani, mint azt, hogy rálöttek a padlásról.

— Fel kell menni azonnal a padlásra!

A padlásnyílás, mit nyitva hagytak, amikor a figyelő őrszem felment, most — csukva volt. Valaki van hát odafent.

A szűk padláslepcsőn felmászni, felnyomni a nyílás ajtaját és behatolni a padlásra ugyancsak veszedelmes feladat volt. De egyetlen szó parancsására nélkül egyszerre többen is ugrottak a létrához. Holényi Zoltán főhadnagy és Ruck Ferenc örvezető kúsztak fel elsőnek. Nem törődtek a veszéllyel, a láthatatlan ismeretlen ellenséggel, csak arra gondoltak: veszélyben a parancsnokság!

Felnyomták a padlásajtót. Még egy ugrás és fent lesznek. Ebben a pillanatban éles csattanással három kézigranát vágódott közéjük. Mind a ketten véresen zuhantak vissza. A padlásajtó újból becsapódott. A következő percben már mások kúsztak fel a lét-

rán. De a padlásból újabb kézigranát és sortűz fogadta őket. Most már ok is be tudták dobni kézigranátjaikat, de a rejtélyes ellenség védett, biztos fedezékből tüzel. Alig tízperces harc után négy sebesültünket kötözték az egyik földszinti teremben.

Ez a helyzet igen előnyös volt az ellenségre nézve. Így nem lehetett ártalmatlanná tenni őket. Ezért rövid szünet után — amelyet több sortűz zavart meg a padlásról — gépgyűkát húztak elő és elkezdtek löni a háztetőt. Rendszeresen, alaposan. Szinte méterről, méterre átluggatták.

Negyedóra múlva, amikor újabb járőr küszört fel a létrán, a padláson már halálos esőnd volt. A földön három ingujjas férfi véres holtteste hevert. Mellettek puskák, revolverek, kézigranátok és egy halom töltény. A helyszíni kutatás hamarosan megállapította: mi történt. A visszavonuló szovjet csapatok a szanaszatórium-épület elrontott vízvezetékeinek tartályába három kommunisztát rejtettek el fegyverrel bőségesen felszerelve. Kabátjukat, sapkájukat elvitték és így nem lehetett kideríteni vajjon katonák, vagy polgári partizánok voltak-e. Titkos megbízatásukat azonban nem tudták végrehajtani, mert az elhagyott épületbe magasabb parancsnokság költözött, ahol éjjel-nappal mozgás volt és nem lehetett észrevétel nélkül kisuromni. A harmadik napon aztán ömlelni kezdett a víz tartály-rejtékükbe és ha nem akartak megfulladni, kénytelenek voltak megkísérlni a kitérést.

A hőselkü sebesültek közül Ruck Ferenc felóra múlva hősi halált halt. — A többieket kórházba vitték.

Ez a Bug-parti honvédsír története.

— A m. kir. kormány kegyeletét miniszteri küldöttség róttá le jákfai Gémbs Gyula sírjánál. Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter, Feredesay László igazságügyminiszter és Varga József ipariügyi miniszter jelentek meg a síremléknél és a küldöttség a m. kir. kormány nevében koszorút helyezett a sírra.

— Losonczy István közellátási államtitkár megtekintette a szatmári piacokat. Losonczy István közellátási államtitkár szatmári tartózkodása alatt hosszabb ideig tartó megbeszéléseket folytatott dr. Kölesy Ferenc főispán, közellátási kormánybiztossal. Ezután megtekintette a szatmári piacokat. Majd dr. Kölesy Ferenc főispán társaságában Nagybányára utazott, ahol szemlét tartott az üzemek élelmiszerellátása felől. Innen a közellátási államtitkár tovább utazott.

— A Magyar Aero Szövetség 19. országos repülőmodell-versenyének második napján a Rákosmezőn a benzínmotoros modellek versenyén Szabó Emil, a Weisz Manfréd Aero Kör tagja 30 perc 0,5 mp-es teljesítménnyel országos esúcsot állított fel saját készítésű repülőmodelljével. Kiváló teljesítményéért viléz nagybányai Horthy István, a MAV elnökének díját kapta.

## Divatós női bőrkesztyűk nagy választékban Tóthfalussy

PIAC UCCA 40.

— Priccolo tábornok, olasz légiügyi helyettes államtitkár a keleti arcvonalon levő olasz légi egységeknél tett úttjáról Bukarestbe érkezett.

— A budavideki posztógyár egyik tulajdonosát, Silberpfennig Judelt a rendőri büntetőbíró tizenöt napra elzárásra és 12.000 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet most jogerőre emelkedett, de mikor kézbesíteni akarták, ki derült, hogy a gyáros megszökött. A rendőrség keresi.

— A esikszereadi törvényszék rögtönítelő tanácsa Kalapos Géza és Balázs Rafael cigányokat halálra, egy 16 éves kiskorú cigányt pedig öt évi fegyházra ítélte az elsőfokú ítélet alatti végrehajtott betörésekért. A két halálra ítélt cigány felesége négy, illetve két évi fegyházra kapott, mert résztvettek a betörésekben.

— Árpád lovasszobrot állítanak fel Munkácsen. Hazánk cseréves fennállásának ünnepén Munkács város elhatározta, hogy lovasszobrot emel honalapító Árpád vezér megörökítésére. A szobrot még a világháború előtt elkészítették, de a világháború megakadályozta a szobor leleplezését. 1919-ben a kommunisták az öntőműhelyben maradt szobrot összezüzték és még bronzanyagát is eltüntették. A trianoni bélinesekből való szabadulás után Munkács városa újra felkérte a szobrászművészt a szobor mintájának elkészítésére.

— Mátyás-émlékmúzeum lesz Kolozsváron. Nagyjelentőségű tervet készült megvalósítani Kolozsvár város vezetősége. Múzeumunk akarja átalakítani Mátyás király szülőházát. A megszállás idején egy darabig az 1948-as ereklyemúzeum volt itt elhelyezve, de a románok erőszakkal kitélepítették. A felszabadulás után az Erdélyi Kárpát Egyesület és az Idegenforgalmi Hivatal volt itt elhelyezve, de most nekik is távoznok kell a történelmi nevezetességű épületből. A város ugyanis Mátyás-múzeumot rendez itt gyűjti össze a Mátyás királyra és a Hunyadiakra vonatkozó összes relikviákat.

### Rendcsinálás Szerbiában

Belgrádból jelentik: Nedics Milán miniszterelnök negyedik számú parancsában közölte a közigazgatási tisztviselőkkel és a csendőrséggel, hogy átvette a belügyminiszterium vezetését. Nemzeti feladatnak tekinti, hogy megnyugtassa a szerb népet és lehetővé tegye a lakosság számára, hogy visszatérjen a rendes élethez. A romboló bandák megsemmisítését tovább folytatja a csendőrség a jókamaratú lakosság támogatásával. A hatóságok kötelessége segítségére lenni a lakosságnak abban, hogy minden városban és faluban meginduljon a rendes élet. Hazatérhetnek mindazok, akiket elhurcoltak a hegyekbe a bandák, akik jóhiszeműen követték őket és büncselekményeket nem követtek el. Akik büncselekményeket követtek el, rögtönítelő bíróság elé állítják. De azok ellen a hatósági közegek ellen is rögtönítelő bírósági eljárás indul, akik nem hajlják végre a miniszterelnök rendeleteit a legteljesebb odaadással, önfeláldozással és ha kell, életük kockáztatásával is. (MTI)

## MOSOTT RONGYOT

VESZ

### LAPUNK NYOMDÁJA

## SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

### A SZÍNHÁZI IRODA HIREI

Ünnepi estje lesz pénteken a Csokonai-színháznak. Ekkor nyitja meg Beleznai Unger István hatalmas társulata az új szezont a kiváló erdélyi író Nyírő József: „Új haza” című színművével. A prózai együttes bemutatkozását szombaton az operett-társulaté követi, mely a „Beeskereki menyecske” operettjüdjönöséget mutatja be. Mindkét darab teljesen új díszletekkel kerül színre. Az előjegyzett jegyeket kéri mielőbb kiváltani!

Máray Sándor „Kaland”-ja nyerte el a Voinits-jutalmat. A Magyar Tudományos Akadémia az évad legkiemelkedőbb színpadi művének jutalmazására létesített Voinits-jutalmat a hétfőn délután rendezett összes ülésen kiadta. A hármas bizottság az ideai jutalmat, amelyet egy érem jelképez, Máray Sándor „Kaland” című drámájának ítélte, amelyet a Nemzeti Színház Kamaraszínházában több mint 250-szer adták egész rendkívüli sikerrel.

### Kézrekerítette a rendőrség a Népfürdő tolvaját

A károsult elvitt kabátja helyett a magát hagyta ott és ez árulta el

Filkó János cipész, Ötmalom ucca 1. szám alatti lakos kabátját a benne levő iratokkal, pénztárcával és órával együtt ellopták a Népfürdőből. A tettes az elvitt kabát helyett otthagyta a magát. A károsult megtette a feljelentést és Szücs Jenő detektív a megindult nyomozás során megtalálta az otthagyt kabátban egy cédulát, mely voltaképpen egy Kunka Sándor nevű debreceni lakoshoz intézett levél volt.

Ezen a nyomon elindulva egy óra múlva elfogta Szücs Jenő detektív a tettest Kunka Sándor többszörösen büntetett, nem magyar honos, foglalkozás nélküli egyén személyében. A kihallgatások során megállapítást nyert, hogy Kunka Sándor volt a Népfürdő zarkája, aki ellopta Mészáros Lajos Magyar ucca 30. szám alatti lakos, fürdőzőnek is a pénztárcáját. Ezt a pénztárcát és 34 pengő lopott pénzt meg is találták a házkutatás alkalmával lakásán. Találtak ezenkívül egy új kincstári bakancsot, amit valószínűleg egy fürdőző katonától loptott. A rendőrség őrizetbe vette Kunka Sándort.

### Bajdor János halála

A Homokkertenek egy értékes és közltszteleben álló egyénisége dőlt ki az élők sorából Bajdor Jánossal. A meghaldogult, ki 72 évet élt. Debrecenben született. Középiszkoláit a debreceni Kollégiumban végezte. Itt hallgatta a jogot is. Aztán Hadháza került és évtizedekig mint községi főjegyző működött és nagy tevékenységet fejtett ki Hadház háztartásának rendezésében, valamint a községnek rendezett tanácsú városá fejlesztése érdekében. Nyugdíjaztatása után hazakerült és a világháború alatt a liszt-lerdát vezette, majd később a forgalmiadóhivatal helyettes főnöke lett.

Néhány év előtt költözött a Homokkertenbe és bekapcsolódott annak közéletébe. Egyházzrési tanácsos és a Ref. Olvasó Egylet számvizsgáló bizottságának elnöke volt. Úgy hivatali ténykedésében, valamint közéleti működésében pedáns pontosság és lelkiismeretes becsületesség jellemezték. A meghaldogulttal a régi Debrecennek egy puritán vallásosságú, sziklaszilárd jellemű alakja hunyt el. (K. Gy.)

Lengyelbúndákat, téllkabátokat felelősséggel tisztít Koncz. Péterfia 30. Szentanna 12.

A szovjet hivatalos jelentést adott ki az eddigi veszteségekről. Beismerik, hogy 1.138.000 embert veszítettek, ennek negyede halottnak tekinthető. Hadianyagban 7000 tank, 8900 löveg és 5300 repülőgép elvesztését ismerik be.

## Gyászroval

Balogh Lajosné Mauk Emília 50 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Teleki ucca 9. Temetését Bartha vállalata végzi.

Id. Szebeni József 82 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután félöt órakor lesz Köztemető II. b) ravatalozó terméből. Lakás: Viola ucca 9. Temetését Bartha vállalata végzi.

Gere János 61 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz Köztemető III. ravatalozó terméből. — Lakás: Fülöp ucca 26. — Temetését Bartha vállalata végzi.

özv. Loós Jánosné Csobán Mária 80 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből, a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Szávay Gyula ucca 11. Dankó temetkezési vállalat.

Id. Karsay Mihály gazdálkodó 57 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Haláp 71. Dankó temetkezési vállalat.

Kiss András Károly gyermek ref. 1 éves temetése szerdán d. u. 3 órakor lesz Köztemető II. a) sz. ravatalozóból. Lakása: Lehel u. 37. Pusztai temetkezés.

Lámfalussy Ferike temetése ma délután 4 órakor lesz hármas ravatalozóból református gyászmával. Fehértóly vállalata rendeli.

Zsupos Gábor temetése ma délután 5 órakor lesz Köztemető IV. ravatalozójából. Fehértóly vállalata végzi.

Gombos Istvánné temetése szerdán délelőtt tizenegy órakor lesz Köztemető IV. ravatalozójából. Lakás: Hajdúszoboszló. Fehértóly rendeli.

— A magyar unitáriusok lelki-vezére a világ egyetlen unitárius püspöke, Józán Miklós, püspökké választása után Kolozsváron, elődeinek székhelyén lett parochus. Negyvennyolc éves lelképásztori működéséből 42 esztendő esik budapesti munkájára s vasárnap búcsúzott a fővárosi Koháry uccai templomban. Örvezve adott hálát Istennek, hogy öt ennyi ideig munkálkodni s nyáját újból megerősödni engedte. Mindig felekezeti békére törekedett — úgymond — és most megköszönte a református és evangélikus egyházaknak, hogy ezek is segítettek.

— A francia képviselők és szenátorok illetményeinek folyósítását október 1-től kezdve megszüntették. Az „Oeuvre” értesítése szerint a kormány a parlamentet 1942 július 1-én fogja hivatalosan feloszlatni.

— A keleti arcvonalon a spanyol repülők is harcra léptek és sikeresen bombáztak hadoszlopokat, gépkocsikat.

— A „Megjegyzés” Irodalmi Társaság által hirdetett tehetségkutató irodalmi pályázattal kapcsolatban közölnünk kell, hogy a pályaművek ezúttal is teljes címmel és nem jellegével küldendők a Hivatásszervezet Varga ucca 1. szám alatti otthonába. Határidő 1941 október 15.

— Fényképek, keretek, amatőr munkák, fényképező gépek, filmek Szilpál mesternél.

— A francia követség is kénytelen volt elhagyni Iránt és a követség tagjai már megérkeztek a török határra. A japánok szintén elhagyják Irán területét és csak a követség tagjai maradnak még.

— Ellopták a kenyérjegyét. Klein Ignác debreceni lakos feljelentést tett ismeretlen tolvaj ellen, aki egyik főuccai péküzletben kenyérvásárlás közben kilopta zsebéből kenyérjegyét.

— Tehéntolvajt fogott el a csendőrség Szabó Lajos napszámos személyében, aki a Füsti pusztai tanyáról az istálló mellől kötött el tehenet. Elvitte Varga Péter biharkeresztési mézáróshoz, akinek 200 pengőért eladta. A tolvaj elmondotta a csendőrségen, hogy őt a mézáróshoz biztatta fel a lopásra, ő ígért a tehenért 200 pengőt, de a pénz már nem tudta átvenni, mert közben elfogták a csendőrök. A lopás ügyében még folyik a nyomozás.



## SPORT

### Első helyen a DVSC

DVSC—Nagyvárad Törekvés 7:0 (3:0). A gyengébb teljesítményt nyújtó DVSC-nek sem került nagy megerőltetésbe a 10 emberrel játszó (Kovács balszélső beteg lett) és egyébként is közepes színvonalú Nagyvárad Törekvés lelépése. A jó DVSC könnyen két tucat gólt is elérhetett volna. Főleg közepen ütöközött ki a gyenge ellenfél ellen is a DVSC hiányossága. Erdei nem tudta pótolni a fiatal, tehetséges Gerét, Szabó pedig lassú fordulásával óriási helyzetekről maradt le. Sidlik szemfülessége, kirobbanó gólképessége nagyon hiányozott a támadósorból. Elek is teljesen formán kívüli van, akár Galambosi, akár Ignác jobbná ma. De Szabó Endrét sem ártana fedezetsorban kipróbálni. A DVSC végigtámadta a mérkőzést és félgózzal Berecz 3, Füleki 2, Szabó és Szilárd góljaival győzött. A védelem fölényesen, sokszor a félpályáról verte vissza a szörványos nagyváradai támadásokat, hibátlannul működött. A fedezetsorban egyedül Orosz elégitett ki. A támadósorban Berecz volt a legjobb, Füleki technikás, de puha és lassú, viszont használható, szép labdákat ad, Szilárd a II. félidőben jött bele, ha több lendületet venne játékába, éismeréssel szólhatnának teljesítményéről. Kristóf gyenge napot fogott ki. Mindenesetre a DVSC vezetősége leszűrhetné tanulságot a nagy gólarány ellenére is, hogy Gerét és Sidliket nem szabad kihagyni. Eleket viszont a mai formájában nem lehet betenni a csapatba. A DVSC riválisai veresége folytán első helyre került, ezt a helyet most már nem szabad kiadni kezéből és ügyelni kell arra, hogy a meglevő játékosgárdából valóban a legjobb 11 lépjen pályára.

Kikapott Marosvásárhely és a Dunakeszi Magyarság. A „Debreceen” mult heti tippje száz százalékig bevált: Marosvásárhely és a D. Magyarság vereséget szenvedtek idegenben és a DVSC élre szökött. A Mátvász-csoport eredményei: Törekvés—Marosvásárhely 5:1, Zugló—Goldberger 4:1, Postás—NyTVE 1:1, Ganz—Szatmár 12:0, K. MÁV—D. Magyarság 3:2, Nagybánya—KEAC 2:1.

A DVSC II. megint nem adta tizenalul. A NyTVE II-t is 10:0-ra verte és ezzel három hét alatt 35 gólt lőtt ellenfeleinek és egyet sem kapott. Ezúttal Nagy 3, Kálmán 2, Szilágyi 2, Dombóvári 2, Mile lötték a gólokat. Szép győzelmet aratott a D. Húsos kitudó csapata, otthonában 4:1-re verte Osztroveczky, Beluch, Horváth és Dénes góljaival az NyVSC-t. A balszerencsés DTE 2:1-re kikapott a DMTE-től, Toroczka, Reich, illetve Nagy a góllövők. Szép. 3:0-ás győzelmet aratott Nyiregyházán az NyKISE

ellen a DEAC Buleca és Bucina góljaival. Kitudó játékevetők voltak: dr Lengyel József és Gorondi Imre.

Nagy siker tenniszezőink eredménye. Az utolsó napon Asbóth legyőzte Henkelt, győzött a Gábori—Katona kettős is és ezzel 4:2 arányban legyőztük Németországot.

Az NB-ben a Ferencváros gólzápóros győzelmet aratott, 13:2-re verte Újvidéket, dr Sárosi maga hat gólt lőtt. Szeged—SBTC 3:2, WMFC—NAC 2:1, Elektromos—DIMÁVAG 3:2, Lampart—Gamma 4:2, Kispeszt—MÁVAG 6:2, Újpest—KAC 5:2, Szolnok—SzVSE 2:0.

A DVSC csapata vasárnap Nyiregyházán játszik a NyTVE ellen, mely már csinált néhány meglepetést az idényben. A debreceni vasutasok erősen készülnek a régi rivális ellen.

A volt Boeskaai játékosok a Gamma tartalékcsoportban ontották a gólokat. Turay II., Hárái, Gyulai és Nadas valamennyien kiszorultak a II. csapatba. Bánatuknak az ellenfél WSC adta meg az árá, 12 gólt zúdítottak hádjába. Háray 3, Turay II. 2 gólt lőtt. Közben az első csapat pedig biztosan veszített a Lampart ellen.

A Mátvász-csoport tabellájának élére a DVSC került. Második a Marosvásárhelyi SE és harmadik a Kolozsvári MÁV ugyancsak tíz ponttal, de rosszabb gólaránnyal. A táblázat élén ma ez a helyzet:

1. Debr. VSC	6	5	—	1	28:	6	10
2. Marosv. SE	6	5	—	1	24:	10	10
3. K. MÁV	6	5	—	1	21:	14	10
4. Törekvés	6	4	1	1	31:	9	9
5. Z. Danuvia	6	4	1	1	19:	11	9
6. D. Magyarság	6	4	1	1	15:	11	9

Hétfőn játszották le a kereskedelmi-ben a házbajnokság harmadik fordulóját. Eredmények: Ia—IIIb 2:1 (2:1). Góllövők: Garai, Császi, illetve Sztanó. — III/a—II/b 3:0 (2:0). Góllövők: Szolnoki, Vágó, Süvöltős.

Hétfőn este vált ismeretessé az MLSz 28 tagú ügyvezetői utazási kerete, amelynek tagjai közül választják ki azokat játékosokat, akik október 26-án Bécsben játszanak. A keret tagjai a következők: Kapusok: Csikós (Ferencváros), Vécsey (Kispeszt), Tihanyi (MÁVAG), Szabó (Lampart) és Boldizsár (Elektromos). Háttvédek: Pákozdy (Elektromos), Bíró (Újpest), Tátray és Polgár (Ferencváros), Tóth (Gamma). Fedezetek: Király (Gamma), Pázmány (Elektromos), Sárosi III., Lázár és Kiss (Ferencváros), Balogh I. (Újpest) és Dudás (WMSC). Csatárok: Kincses, Tóth II. (Gamma), Ádám, Szussa, Zsengeller, dr Kalocsay (Újpest), dr Sárosi, Finta, Kiszeley, Gyetvay (Ferencváros) és Pintér (WMFC).

— Baromfilopás. Nagy Sándorné Monostorpályi út 9. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az éjszakai órákban zárt baromfióljából elloptott két kővér kacsát.

### Közgazdaság

#### Megállapították az idei must intervenció árát

A MASzOBSz igazgatóságának végrehajtóbizottsága október 3-iki ülésén a must intervenció árát 14—16 cukorfokos mustnál 4 fillérben, 16—18 cukorfokosnál 4.5 fillér, 18 cukorfokon felelül 5 fillér liter cukorfonként, ab MASzOBSz-pince, vagy termelői vasútállomás.

**Divatos retikulók**  
**Pénztárcák**  
**Aktatáskák**  
logelönyösebben beszerezhetők  
**Tóthfalussynál**  
Piac u. 40. és 16.

**IRÓGÉPEK HURAY, JAVÍTÁSA**

— **Hirdetmény.** A m. kir. Földművelésügyi Miniszter úr az olyan gazdasági cselédek, gazdasági munkások, földmunkások, (kubikosok) részére, akik az egyhelyben töltött hosszú szolgálatauk, illetve munkásságuk, magatartásuk és jóra valósságuk által társaik közül kiténtek, hűséges szolgálatuk elismeréséül, az 1942. évben is pénzjutalmat és elismerő oklevelet kíván adományozni. Felhívom ebből a célból azokat a munkaadókat, akiknél olyan gazdasági cseléd szolgál, aki példás és hűséges viselkedése mellett legalább 25

évet töltött egy munkaadónál. Illetve egy gazdaságban, hogy ezeknek a cselédeknek nevét, lakását, személyi és szolgálati adatait a Debreceni Gazdasági Egyesületnél f. évi november hó 3-án, hétfő déli 12 óráig jelentsek be. A kizárólag háztartási munkát végző belső cselédek, továbbá azok, akik a multban már ilyen kiténtetésben részesültek, jutalmazásra nem jelenthetők be. Felhívom ezenkívül azokat a gazdasági munkásokat, valamint föld (kubikos) munkásokat, akik megbízhatóságuk, szorgalmuk és józanságuk folytán a fenti pénzbeli jutalomra és elismerő oklevélre igényt tartanak, hogy erre vonatkozó bejelentésüket ugyan csak november 3-án, hétfő déli 12 órájáig a fentírt helyen tegyék meg. — Polgármester.

## APRÓHIRDETÉSEK

„Allást keres férfi”, „Allást keres nő”, „Allást nyer férfi”, „Allást nyer nő”, „Háztartási alkalmazott”, hétköznap szavanként 5 fillér, vasárnap szavanként 7 fillér. Üzleti jellegű apróhirdetések, valamint ingatlanforgalmi irodák hirdetései köznap szavanként 8 fillér, vasárnap szavanként 7 fillér, vasárnap rovatokban feladott apróhirdetések hétköznap szavanként 7 fillér, vasárnap szavanként 9 fillér. „Levelezés”, „Házasság” rovatban hétköznap szavanként 14 fillér, vasárnap szavanként 18 fillér. — Legkisebb apróhirdetés 10 szó. Vastagon szedett szavak, valamint a kezdő szó duplán számít. Jellegű levelek kezességért, valamint cím a kiadóban jelzéssel feladott hirdetésekért külön 20 fillér pótdíjat számolunk.

### NYOMOZÓ IRODA

**Rendőrfőkapitányilag** engedélyezett legnépszerűbb bírálatos magánnyomozó Gálócsy, Zöldfa 3. Telefon: 28-72. 549 10. 9

**Új magánnyomozó iroda.** A vidéki m. kir. rendőrfőkapitányilag által engedélyezett hivatalos magánnyomozó irodámat Debrecen, Virág u. 21. sz. alatt megnyitottam. — Vállalok minden bizalmas nyomozást és megfigyelést, melyeket lelkiismeretesen és diszkrécióval végzek. Telefon: 23-78. Jánossy Mihály magánnyomozó. 480

### LEVELEZÉS

Megvenném dr. Juhász Géza: „A Magyar Szellem Vándorútja” című könyvét. Cím a kiadóban. 1653 vv.

### ALKALMAZÁST NYER FÉRFI

Kifutófiút keresek — azonnalra. Szent Anna 66. Fűszerüzlet. 1234

Gyakorlott újságkezelést, lehetőleg kerékpárost felvesz a kiadóhivatal. 1665

Ügyes keresztyén segédet azonnalra felvesz Breuer papírnagykereskedő, Csapó 13. 1894

Asztalossegédet felveszek, ki polírozni tud. Deák Ferenc 10. 1889

Napszámosnak fiatal ember felvétetik. Jelentkezés reggel Nyil. 117. 1886

Cipészsegédek felvétetik. Déli-sor 29. 1868

Árukihordó erős munkára. pénzkezeléssel is, megbízható, jó bizonyítvánnyal azonnal felvétetik. Homig, Rákosi Jenő 4. 1909

Hentessegédet felvesz azonnalra Kiss, Hatvan 71. 1907

Asztalossegédet és tanulófiút felveszek. Kálvin tér 4. Kiss Ferenc. 1903

Fodrásztanulónak fiút vagy leányt azonnal felvesz Kólosvári, Degeföld tér 2. 1918

Péktanulót felvesz a Gazdák Sütőde Rt., Bőszörményi út 15. 1914

Műhelybetést felvesz a Gazdák Sütődeje, Bőszörményi út 15. 1915

Cipészsegédet azonnalra felveszek. Cím a kiadóban. 1901

Egy fiatal fodorássegéd felvétetik. Szent Anna 14. 1899

Nádfedélfedéshez érte munkást keresek. Berék 4. 604

Fedrásztanulót, leányt, fiút fizetéssel felveszek. Nagy, Baltazár Dezső 14. 610

Elsőrendű, önállóan dolgozó férfi nő szabósegéddel felvesz Szücs szalon, Ferenc József út 5. 611

### ALKALMAZÁST NYER NŐ

Tanulóleányt varrodába felveszek. Varga 1. üzlethelyiségben. 1891

Varrodába tanuló vagy kifutó kisleányt felvesz Stampf, Piac 30. hátul udvarban. 1888

Korom hentesüzletbe kiegészítő leány azonnal felvétetik. Deák Ferenc 22. 608

Hölgyfodrász kisaszszonyt azonnali belépésre keres Mátyus J. Hajdúböszörmény. 1875

Egy kifutóleányt azonnal felvétetik. Csapó 27. Tejüzlet. 1916

Gyakorlott keresztyén gépirónót felveszek. — Miklós 20. ügyvédi iroda. 1904

Egy leányt szabóságba felveszek. — Pásztor László, Simonffy 5. 1905

Tanulóleányt felvétetik a Lujza fűzőszalonba. Arany János 6. 1897

### HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Perfekt szakácsnőt keresek vidéki tanyára hosszú jó bizonyítvánnyal október elsejére. Cím a kiadóhivatalban. 1223 vv.

Bejárónőt azonnalra felveszek Csillag 56. 1887

Bejárónőt vagy bentlakót azonnal felveszek. Eötvös 48. 1884

Bejárónőt délelőtti felveszek. Rákosi Jenő 6. Hoffer. 1883

Bejárónőt felvétetik. — Busi 11. Fleri professzornál. 1895

### AJÁNLAT

Szörmebundákat olcsón készítek, javítok alakítok. Kővárv szücsmester, püspöki palota, Déri felől. 1820 11. 27

Poloskairást, ciángázást, lakások vizsgálatát felvállalok vállalt Kiss Zoltán. Kigyó 5. 695 10. 17

Kosztümöket, kabátokat izlésesen készítek, fordítok, alakítok „Margó” Bethlen uca 29. 1029 12. 17

Aranyat, ezüstöt, briliántot magas áron veszek Pollák Endre ékszerész. Hatvan u. 2. 814 12. 6

Önkéntes urak! Bevonuláskor rendeljék meg ruhájukat Tegdesnél, Kálvin tér 19. Püspöki palota. 539 12. 2

Új szücszalont! Legújabb modellek szerint új bundák, alakítások, javításokaj vállalok. — muffok gyermeklábszárok raklaron. Szent Anna 5. I. em. Budánál. 1313 12. 10

Bundát készítessem még a tél beállta előtt Katona Vilmos szücsmesternél. Simonffy 2. 26 12. 18

Elegáns kabátokat, ruhákat izlésesen legújabb divat szerint, előnyös áron készítek Futó szalon. Péterfia 37. 1231 10. 10

Villanykörtecsere 20 fillér, két törött gramofonlemezért egy hibátlan adunk. Vagyormentő Hunyadi u. 22. 665 10. 26

Ciánoztasson Csala ciánozó vállalat, Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 655 11. 26

Aranyat, ezüstöt fogaranyat legmagasabb áron veszek. Allmann Sándor ékszerész, Hunyadi 23. 1197 11. 21.

Számos bajára gyógyulást hoz különleges haskötőim. Kiss Béláné, Kossuth 59. 687 12. 31

Kerékpárok, varrógépek, motorok, gramofonok nagy raktára Kálvánál, Royal épület. Javítás, köleszés. 1779

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23-39. 800 vv.

H6. és sárcipők javítását felelőség mellett vállalom. Weisz műszerész, Piac 66. 1420 12. 12

Legolcsóbban fest, tisztít Weisz, Arany János uca 29 szám. 1940 vv.

Olasz céna, magyar ruhazsinórzal, lengyel bundagomboló kapható paszományosnát. Piac 32. udvarban. 1882

Lakatosműhelyemet Kandia uccáról Csapó 41. alá áthelyeztem. Takaréktűzhelyek nagy, kétsütős, majolikás alkalmi áron eladó. Kozma, 1898

### KERESLET

Fogaranyat, ezüstöt legmagasabb áron veszek Fränkl, Piac 56. ezüstöt Frohner mellett. 98 11. 30

Aranyat, ezüstöt, fogaranyat legmagasabb napiáron veszek. Braun, Piac 31. 1936

Kisméretű kasszát keresek megvételre. Ajánlatokat „Kassza” jellegűre a kiadóba kérem. 1699

Kifogástalan perzsabundát vennék. Telefon 24-62. 1885

Száz kéve nádat vennék. Ferenc József út 26/b. II. em. 1874

### TÁRS

Társat keresek, párezer pengőm van. Cím a kiadóban. 581 10. 9

### OKTATÁS

Simai gyors- és gépiróiskolába állandóan beiratkozhat. — Piac 73. Államvizsga. Vidékieknek vasúti kedvezmény. 245 10. 10

### ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Jómenetű fűszerüzlet nagy áruaktárral katonai bevonulás miatt azonnal átadó. Cím a kiadóban. 1892

### TÜZELŐ ANYAGOK

Száraz bükk tűzfát az esős idő beállta előtt szerezzék be Draskovitsnál Rákóczi 12. Telefon 17-43. 1896

### BÚTOR

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös áron. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 752 10. 19

Új hálóok, ebédlők, kombinált szobák, konyhabútorok olcsó áron bútorraktárban. Kossuth 51. 1788 1. 4

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac 71. 592 12. 25

Hármaszekrény, fekete, fényezett keményfa, jókarban irodába, férfi szobába alkalmas jutányosan eladó. Maróthy György 21. Megtekinthető délután 1-2-ig. 1881

Ebédli, óra, kassza, szekrények eladók. — Csapó uca 24. emelet. Délután négytől megtekinthető. 1870

Két szekrény, egy ágyszék, éjjeli szekrény eladók. Csapó 51. 1514

### RÁDIO

Rádiókészülék vásárlásánál, javításnál forduljon bizalommal Szabó Lajos műszerészhez. — Csapó 86. Telefon: 32-54. 1987 12. 31

Eladó jó rádió, gyermekmáskó, sötétléc, gyerekpaplan. Kandia 15. Kuszáék. 1911

### KIADÓ LAKÁS egyszobás

Központban levő szoba, konyha, spájz, fűskamarából álló lakószoba cseletről nem kerti lakással. Erzsébet 10. ajtó 3. 1573

Egy szoba, konyhas lakószoba bútorral együtt átadom. Műszertér 15. balra 1. lakás. 1873

Kiadó egy szoba, konyha, spájz azonnal. Piacsirta 24. 1913

### KIADÓ LAKÁS nagy

Azonnalra négyszobás villalokás 80 pengő bérrrel autóbussz végállomásnál átadó. Acél 9. 1910

### LAKÁST KERES

Háromszobás komfortos lakást, esetleg villában bérletre keresek. Követelt díjazok. Cím a kiadóban. 1878 vv.

BÚTOROZOTT SZOBA Különbejárattal uccai bútorozott kis szoba kiadó. Gólya 8. 1234

Különbejárattal szépen bútorozott szoba kiadó. József kir. herceg 35. I. em. jobbra. 1908

### HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Férfi és női átmeneti kabát, női öltönyök, női szövetruha eladó. Simonffy 38. 1880

Új Boeckai ruha, cserkésznapdruhá 12-15 éves fiúknak, sötétléc koszfium erősebb hölgynek eladó. Rothenmère 42. 607

### INGÓSÁG VÉTEL

Magas árat fizetünk régi cinnedényekért, családi ékszerekért, bútorokért, szőnyegekért, órákért, dísztárgyakért, festményekért, bútorait is legjobban az Ingóság-közvetítőben értékesítheti, püspöki palota tel. 37-99. 1131 v. v.

### INGÓSÁG ELADÁS

Cserépkálya kifogástalan állapotban eladó. Széchenyi 24. 605

Teljesen új gyermekkoscsi eladó. Megtekinthető Piac 61. házfelügyelőnél. 1877

Cserépkálya, kisebb, 50 pengő, világos színű, Károly Ferenc József 8/a. 1900

### ELVESZETT

Elveszett szombat este a Piac uccán egy félpár keztyű, megtaláló jutalom ellenében adja le Csáthy könyvkereskedésbe. 1902

### GAZD. ESZKÖZOK

Ekefejek, kormányok, szántóvasak, talviga-ágvak, vetőgéptölesek óriási választékban olcsón Szécsinél, Hatvan 61. 1906

### GAZD. TERMÉNYEK

Rózs- vagy búzaszalmát keres megvételre 49. hóv. kiegészítő kirendeltség gazdasági hivatala, Debrecen, Piac u. 81. 700 vv.

Káposzta, kb. 100 mázsa, eladó. Nyil 20. és 6000 kalarabé, gólyal. kék. Nyil 20. 1917

### ELADÓ HÁZ

4000 pengőért eladó kedvező fizetési feltételek mellett ház jómenetű fűszerüzlettel — Nagyszalonta u. 41. Értekezni lehet Tegez 54. 581 10. 9

Homokkerti kilencszobás szoba-konyhas lakás ingatlanomattal ráfizetéssel belsőre cseletről nem, gépüzlet, Royal-épület. 1780

Jövedelmező ház. Szondi 17. eladó. Értekezni Szappanos 19. 1890

Jogfolytonos vendéglő áhzzal együtt olcsón eladó. Salctrom 8. 1869

### FÖLDBÉRELET

Város közelében 29 hold fekete föld felébe vagy bérbe sürgősen kiadó. Cím a kiadóban. 1876

Kiadó 50 hold tanyás föld a kondorosi vasútállomás mellett. Értekezni Baranyi 42. 1912

Kiadó egy hold gyümölcsös szoba, konyha-val és három hold szántóföld. Mikepéresi út 46. Ugyanott eladó 2 darab másfél éves sertés és 6 választott malac. 1871

### ELADÓ FÖLD

Szőlő, jókarban lévő 3 hold esetleg kisebb parcellában is Ságodi vasútállomás mellett eladó. Cím a kiadóban. 10-12-ig. 1523

Biharban 30 katasztrális jó fekete föld eladó. Értekezni Piac uca 68. II. emelet 3. 1563

### ELJÓ ÁLLAI

Törzskönyvezett angol nyelvű és belga. Jánosi 25 1879

### Bevezetői felhívás

### PALFI JÓZSEF

### Kiadóhírt felhívás

### NY. SZIGETHY GYULA

### Ingóság

### Kiadó és nyomó

### BESZÁMLAI KÖNYV. és LAPMADÓ

### RESZVÉNYTÁRSASÁG

### Feladó nyomóvezető

### SZIGETHY KÁROLY